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Tablouri celebre Cuvântul ierarhului

Să vestim și noi semenilor noștri,  
așa cum au vestit păstorii,  

că azi S-a născut Hristos Domnul!
† IOAN al Banatului 

Iubiții mei fii duhovnicești, 
Despre venirea lui Hristos în lume au grăit 

profeții Vechiului Testament, dar să vedem  
totuși cum a fost primit Hristos Domnul aici, pe 
pământ. 

Așa după cum ne mărturisește Sfânta Scrip- 
tură, cu teamă: „Nu te teme, Marie, căci ai aflat  
har la Dumnezeu” (Luca 1, 30). Cu toate că  
Arhanghelul Gavriil o salută cu aceste cuvinte:  
„Bucură-te, ceea ce ești plină de har, Domnul este cu tine. Bine- 
cuvântată ești tu între femei!”, Fecioara s-a tulburat de cu- 
vântul lui (cf. Luca 1, 29). Este o reacție firească a unei  
Fecioare care nu știa de bărbat (cf. Luca 1, 34). Sunt convins că 
Fecioara Maria, cât a stat la templul din Ierusalim, a auzit citin-
du-se, nu o dată, din cartea Profetului Isaia: „Iată, Fecioara va 
lua în pântece și va naște fiu și vor chema numele lui Emanuel” 
(Isaia 7, 14). Însă nu s-a gândit niciodată că Dumnezeu grăise de-
spre ea, prin Profetul Isaia. Fecioara era în fața unui Arhanghel,  
Gavriil, unul trimis de Dumnezeu să-i aducă această veste a întru- 
pării Fiului Său. 

Cine este Arhanghelul Gavriil?! Acesta se destăinuie preo- 
tului Zaharia, zicând: „Eu sunt Gavriil, cel ce stă înaintea lui 
Dumnezeu” (Luca 1, 19). Și lui Zaharia i-a fost teamă la întâlni-
rea cu Arhanghelul Gavriil. Și lui îi spune: „Nu te teme” (Luca  
1, 13). 

Sfântul Evanghelist Matei vorbește și el despre nedumeri-
rea lui Iosif și ce-i spune Arhanghelul: „Iosife, fiul lui David, nu  
te teme a lua pe Maria, logodnica ta, că ce s-a zămislit într- 
însa este de la Duhul Sfânt” (Matei 1, 20). Sfântul Luca ne  
descrie starea păstorilor la arătarea îngerului. Ei au fost cuprinși de  
frică mare, dar îngerul le spune: „Nu vă temeți. Căci, iată, vă  
binevestesc vouă bucurie mare, care va fi pentru tot poporul” 
(Luca 2, 10). Păstorii pleacă în căutarea Celui vestit de înger, ei 
cred cuvintelor lui. Păstorilor le fusese teamă, însă L-au găsit și 
apoi au vestit și ei despre Prunc tuturor oamenilor pe care îi întâl-
neau (cf. Luca 2, 17). 

Fraților, iată că teama i-a cuprins pe toți: pe Zaharia, pe  
Fecioara Maria, pe smeriții păstori, însă toți au fost liniștiți de  
înger prin aceste cuvinte: Nu te teme! Nu vă temeți! Îngerul s-a 
arătat în vis lui Iosif, spunându-i să ia Pruncul și pe Mama Lui 
și să fugă în Egipt: „Scoală-te, ia Pruncul și pe mama Lui și fugi  
în Egipt și stai acolo până ce-ți voi spune, fiindcă Irod are să  
caute Pruncul ca să-L ucidă” (Matei 2, 13). Îngerul le spune și  
magilor în vis să nu se mai întoarcă pe la Irod: „Iar luând înștiințare 
în vis să nu se mai întoarcă la Irod, pe altă cale s-au dus în țara lor” 
(Luca 2, 12). 

Iată că Dumnezeu îl călăuzește pe om și cu timp și fără  
timp.
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sau scanând cu telefonul mobil codul alăturat!

Ignat Bednarik (n. 8 martie 1882, Orșova, Austro-Ungaria – d. 11 
martie 1963, București, România) a fost un pictor, desenator și 

artist decorator român recunoscut mai ales pentru acuarelele sale.
„La troiță“ este una din capodoperele sale, pe care Ignat Bednarik 

le-a realizat și care face parte din seria de lucrări pictate într-o dominantă 
a scenelor tipice din viața de zi cu zi a românilor.
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TimișoaraSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!
† IOAN

AQUATIM

Timișoara a fost capitala europeană a economiei circulare, pentru trei zile

În pragul sărbătorii Nașterii Domnului, cu pace, lumină 
și căldură în suflet, vă doresc să aveți parte de sărbători

 minunate, de un An Nou darnic și bun. 
Anul care vine să încununeze pe deplin eforturile noastre 

comune, să vă redea bucuria, credința și speranța!
Crăciun binecuvântat! La mulți ani! 

La Timișoara s-a desfășurat Conferința 
Aqua Circular, eveniment organizat 

de Aquatim, Fundația Aquademica și Asociația 
Română a Apei, în parteneriat cu Departa-
mentul Apă Uzată din München, Universita-
tea Politehnica Timișoara, Business Develop-
ment Group, Aquatica Experience, Asociația 
Patronală a Apei, Water Europe, AquaSpice și 
Rotary International District nr. 2241 – Roma-
nia și Republica Moldova.

Sesiunile conferinței internaționale au avut 
loc la Centrul de Conferințe al Universității Po-
litehnica Timișoara, beneficiind de o prezență amplă și importantă.

Evenimentul Aqua Circular 2023 s-a concentrat pe sustenabili-
tatea sistemelor de apă, astfel că subiectele prezentate, discursurile 
și atelierele de lucru au oferit o perspectivă asupra cercetărilor și a 
experienței în economia circulară în sectorul apei și în implementa-
rea strategiilor Nexus.

În egală măsură, conferința a punctat exem-
ple de bune practici și importanța parteneriatelor 
instituționale în atingerea Obiectivelor de Dez- 
voltare Durabilă. Fiecare zi a beneficiat de conclu-
zii pe baza cărora se vor stabili câteva linii direc- 
toare de acțiuni pe termen scurt, mediu și lung.

Principiile economiei circulare oferă posi-
bilitatea de a „valoriza” apa ca serviciu oferit 
populației, pentru producerea de energie, drept 
furnizor de nutrienți și materii prime, dar și ca 
sursă pentru recreere și pentru sănătate.

Aqua Circular 2023 a reunit specialiști 
din diferite sectoare: apă, energie, alimentație, agricultură, „health 
& wellness”, pentru a face schimb de experiență și pentru a găsi 
soluții inovatoare la provocările actuale. Evenimentul își propune, de 
asemenea, să ofere un cadru de conștientizare, de comunicare și de 
colaborare între reprezentanții mai multor instituții și anume: opera-
tori de apă, universități, administrații publice și mediul privat.

Între 4 și 6 octombrie, la Timișoara s-a desfășurat 
Conferința Aqua Circular, eveniment organizat 
de Aquatim, Fundația Aquademica și Asociația 
Română a Apei, în parteneriat cu Departamentul 
Apă Uzată din München, Universitatea Politehnica 
Timișoara, Business Development Group, Aquatica 
Experience, Asociația Patronală a Apei, Water 
Europe, AquaSpice și Rotary International District 
nr. 2241 – Romania și Republica Moldova.

Sesiunile conferinței internaționale au avut loc la 
Centrul de Conferințe al Universității Politehnica 
Timișoara, beneficiind de o prezență amplă și 
importantă.

Evenimentul Aqua Circular 2023 s-a concentrat 
pe sustenabilitatea sistemelor de apă, astfel că 
subiectele prezentate, discursurile și atelierele de 
lucru au oferit o perspectivă asupra cercetărilor și a 
experienței în economia circulară în sectorul apei și 
în implementarea strategiilor Nexus. 

În egală măsură, conferința a punctat exemple 
de bune practici și importanța parteneriatelor 
instituționale în atingerea Obiectivelor de Dezvoltare 
Durabilă. Fiecare zi a beneficiat de concluzii pe baza 
cărora se vor stabili câteva linii directoare de acțiuni 
pe termen scurt, mediu și lung.  

Principiile economiei circulare oferă posibilitatea de 
a „valoriza” apa ca serviciu oferit populației, pentru 
producerea de energie, drept furnizor de nutrienți 
și materii prime, dar și ca sursă pentru recreere și 
pentru  sănătate. 

Aqua Circular 2023 a reunit specialiști din diferite 
sectoare: apă, energie, alimentație, agricultură, 
„health & wellness”, pentru a face schimb de 
experiență și pentru a găsi soluții inovatoare la 
provocările actuale. Evenimentul își propune, de 
asemenea, să ofere un cadru de conștientizare, de 
comunicare și de colaborare între reprezentanții 
mai multor instituții și anume: operatori de apă, 
universități, administrații publice și mediul privat.

Un moment aparte pentru întreaga comunitate a 
apei, reunită la Timișoara, l-a reprezentat vizita 
ambasadorului Israelului în România, Excelența Sa 
Revuen Azar, figură proeminentă a diplomației și a 
amiciției solide dintre popoarele noastre.

În discursul susținut în fața participanților 
conferinței, sosiți din țară și din lume, Excelența 
Sa a mulțumit presedintelui Asociației Române a 

Apei, directorul Aquatim, dr.ing. Ilie Vlaicu, pentru 
oportunitate și a transmis mesaje importante.

Asistentul său, Daniel Craia, a transmis, la rându-i, 
salutul și mulțumirea marii familii a apei pentru o 
astfel de prezență aleasă, într-o asemenea reunire 
științifică de anvergură, în orașul care sărbătorește 
multiculturalitatea zilnic și sincer. 

Excelența Sa a prezentat în linii mari modelul Israel 
în ceea ce privește managementul apei, într-o vervă 
admirabilă, în aplauzele unei săli arhipline.

O fericită coincidență a constat în faptul că, exact 
în zilele Aqua Circular 2023, Guvernul României a 
adoptat Planul de acțiune pentru Strategia națională 
privind economia circulară. 

“Îndeplinirea obligațiilor asumate prin PNRR nu 
reprezintă decât începutul pentru transformările 
pe care trebuie să le facem pentru a trece de la 
paradigma economiei liniare, la un model circular. De 
aceea, am înființat o structură de guvernanță care 
să definească în mod clar rolurile și responsabilitățile 
instituțiilor și să ducă la bun sfârșit implementarea 
celor 52 de acțiuni. Tranziția către economie 
circulară este de importanță strategică, întrucât pe 
lângă o diminuare a deșeurilor, scade presiunea 
asupra resurselor naturale, încurajează investiția în 
tehnologii inovatoare și poate contribui la crearea a 
noi locuri de muncă”, se arată în comunicatul oficial.

Aducem sincere mulțumiri celor mulți și 
extraordinari care ne-au onorat cu prezența, fie 
că se numesc diplomați de rang înalt, oficiali 
guvernamentali, specialiști, profesori, speakeri, 
autorități locale, regionale, centrale, companii de 
top, instituții, ONG-uri, sponsori sau voluntari, CU 
TOȚII PRIETENI AI OAMENILOR APEI, CU TOȚII 
PARTENERI DE CURSĂ LUNGĂ ȘI SIGURĂ ai 
AQUADEMICA, AQUATIM, ARA! 

Mulțumim și echipelor reunite Aquademica/Aquatim/
Asociația Română a Apei. Aqua Circular 2023 a fost 
un succes grație acestui... ÎMPREUNĂ. În Familia 
noastră se muncește EXCLUSIV așa. Pentru că am 
înțeles cu toții că altfel nu se poate obține excelența. 
Nici simpatia. Nici încrederea. Nici confirmarea. 

Echipa care a transpirat în această ediție 
extraordinară de 2023 este mult mai numeroasă 
decât cei pe care vi-i voi prezenta, nucleul dur și 
neobosit este însă aici. 

Ai voștri: Cristina, Dani, Robert, Crina, Crenguța, 
Alex, Adina, Alina ori doi, Cătă, Delia, Alexandra, 
Ioana, Emilia, Adela, Ionică, Mihai IT.

Recunoscători sponsorilor Aqua Circular pentru 
suport și încredere: BEESPEED, DATCOMP, 
GRUNDFOS, JAFAR, KLARWIN, PIPELIFE, 
STEINZEUG-KERAMO.

Economia circulară este una dintre garanțiiile sigure 
pentru un viitor cu ape line, ferice de cei care au 
înțeles și muncesc la un astfel de țel. Necontenit. 

FERICIȚI că v-am fost gazde, MULȚUMIM pentru 
onoare, ne revedem în 2024!

Crenguța Radosav

Eficienţă/inteligenţă energetică  
- aer mai curat pentru timişoreni

Aquatim în mijlocul vostru!

LA PAS prin festival
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Familia Aquatim ❤

Timişoara a fost capitala europeană a economiei 
circulare, pentru trei zile

Lucrări din fonduri europene în judeţul Timiş
În cadrul „Proiectului regional de dezvoltare a 
infrastructurii de apă și apă uzată din județul 
Timiș, în perioada 2014-2020”, Aquatim facilitează 
accesul la apă și canalizare locuitorilor din 81 de 
localități. 

Un element important al lucrărilor de extindere 
și reabilitare a rețelelor de apă îl constituie 
gospodăriile de apă. Deja câteva sunt finalizate, 
iar la altele, construcțiile se află pe ultima sută de 
metri:

Gospodăriile de apă sunt clădiri de tip hală 
metalică, în care sunt prevăzute o serie de 
echipamente, cum ar fi: rezervoare de mare 
capacitate, stații de clorare, stații de pompare, 
circuite hidraulice, stații de dezinfecție, dar și  
spatii funcționale - zone de vestiare, băi, ateliere 
și dispecerat SCADA. În exteriorul halelor sunt 
platforme betonate, rețele de alimentare cu apă 
potabilă (transport, distribuție racorduri) și rețele 
de canalizare menajeră (grupuri sanitare, goliri 
etc.). Toate gospodăriile de apă din acest proiect 

sunt identice ca și construcție, diferențele dintre 
ele fiind date de dimensiunea rezervorului sau de 
lungimea conductelor.

Deja în localitățile Sânmihaiu German, Giulvăz, 
Mașloc, Fibiș, Săcălaz, Recaș, Bucovăț, 
Bazoșu Nou, Checea și Cenei gospodăriile de 
apă sunt aproape finalizate. În localitatea Șag, 
gospodăria de apă este finalizată și funcțională. 
Cu o suprafață utilă de cca 311 mp, hala în care 
sunt prevăzute echipamentele, dispune de un 
rezervor nou, cu o capacitate 500 mc. Construcția 
este situată în vecinătatea parcului din Șag, iar 
suprafața ocupată de aceasta este de aproximativ 
1271 mp.

Proiectul finanțat din fonduri europene aflat acum 
în derulare la Aquatim are o valoare totală de 
239,5 milioane de euro, din care 180,4 milioane 
de euro fonduri nerambursabile de la Uniunea 
Europeană.

C.Chirilă

Aquatim a susținut, în cadrul Festivalului „La 
pas“, atelierul „Fiecare picătură de apă contea-

ză! Să o folosim cu grijă!”. Copiii s-au jucat cu Bibi, bros- 
cuța curioasă și au acceptat challenge-ul de a răspunde 
corect la trei întrebări puse de aceasta pentru a câștiga un  
premiu surpriză. Broscuța Bibi a fost personajul mascotă 
al atelierului, o broscuță de pluș curioasă și buclucașă, 
care a întreținut o atmosferă de voie bună și relaxare, 
motivând copiii să participe activ în derularea activității. 
Întrebările au fost imprimate pe o serie de cartonașe, 
iar copiii și-au ales culoarea cartonașului. Cu o grafică 
sugestivă, fiecare culoare aparține unei serii de întrebări 
din următoarele categorii: „Informații diverse despre 
apă”, „Circuitul apei în natură”, „Stările de agregare ale 
apei”, „Poluarea”, „Canalizarea și problemele ei” etc.

Obiectivul atelierului a fost de a le atrage atenția 
copiilor asupra importanței apei, ca resursă necesară 

pentru viața oamenilor, ani- 
malelor și plantelor și de a 
le forma acestora un com-
portament responsabil față 
de folosirea și economisirea 
acesteia. Deși atelierul s-a  
adresat copiilor cu vârste  
cuprinse între 7 și 10 ani, am  
avut și oaspeți mai mici, dar 
și mai mari și ne-am bucu-
rat de implicarea tuturor în 
activitățile Atelierului.

Fiecare picătură de apă contează!
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La Timișoara s-a desfășurat, recent, 
ediția locală Climathon 2023, parte a 
unei ample mișcări internaționale de 
sprijinire a comunităților urbane pentru 

adaptarea la provocările climatice, prin organizarea 
unor concursuri-maraton de idei din care să rezulte 
soluții inovative, cu aplicabilitate locală. Organizat 
de Aquatim pentru al patrulea an la rând, Climathon 
Timișoara s-a adresat tinerilor, elevi de gimnaziu 
și de liceu, cu o temă legată de apa potabilă. S-au 
implicat în acest demers, ca parteneri Asociația 
CRIES - Centrul de resurse pentru inițiative etice 
și solidare (CRIES), Camera de Comerț, Industrie 
și Agricultură Timiș, ca și reprezentant EIT Climate 
KIC Romania și fundația Aquatim. 

Provocarea Climathon, tema concursului de idei, 
a fost lansată de Asociația CRIES sub formularea: 
„Acces la apă sigură pentru toți: Cum se pot implica 
tinerii în promovarea consumului de apă din rețeaua 
publică?” Peste 30 de elevi și cadre didactice de 
la cinci școli timișorene (Școala Gimnazială nr. 2, 
Școala Gimnazială nr. 19, Liceul Baptist, Liceul 
Teologic Sf. Antim Ivireanul și Liceul Teoretic 
Grigore Moisil) au răspuns provocării și au lucrat, în 
echipe, la dezvoltarea unor propuneri de proiecte. 

În prima zi a manifestării, desfășurată la Muzeul 
Apei din Timișoara, participanții au beneficiat de 
ateliere de lucru în echipă, prezentarea tematicii și 

de suport în pregătirea proiectelor. În ziua a doua, 
Climathon „s-a mutat” la Muzeul Corneliu Mikloși, 
pentru evaluare și anunțarea câștigătorilor, în cadrul 
festivalului de gastronomie artizanală La Pas. Toate 
propunerile elevilor au fost apreciate de către juriu, 
dovedind analizarea și înțelegerea problemei, 
creativitate și un mod atrăgător de prezentare. 

Proiectul câștigător a fost Alege robinetul!, propus 
de echipa Școlii Gimnaziale nr. 2. Ideea tinerilor 
Diana Moș, Alexandru Ene, Natalia Giuriță, Bianca 
Lazăr și Raluca Horvath, coordonați de profesorul 
Romeo Moanță, a plecat de la creșterea încrederii 
în apa de la robinet, pentru care au propus afișarea 
analizelor de calitate a apei în fiecare imobil și 
exemplul personal popularizat prin campanii pe 
rețelele sociale. Juriul a acordat în unanimitate 
punctajul maxim acestei propuneri, apreciind-o 
ca fiind bine documentată, cu informații verificate 
și corecte. Mai mult, juriul a considerat că prin 
realizarea codului QR asociat buletinului de analize 
publicat pe www.aquatim.ro, alegerea zonei Calea 
Șagului unde se află școala lor și realizarea unui 
clip pentru social media, elevii au făcut practic primii 
pași în implementarea proiectului propus.

Cu Climathon Timișoara 2023, Aquatim încheie 
o lună de activități pentru publicul larg, pe tema 
siguranței apei potabile. În 17 septembrie a.c., Ziua 
Internațională a Montorizării Calității Apei, Aquatim 

a fost alături de Asociația CRIES, susținând 
lansarea campaniei acestora pentru HoReCa Apă 
bună de băut iar timp de o lună, săptămânal, la 
Muzeul Apei au avut loc activități experimentale 
în care tineri și adulți au fost ajutați de personalul 
Aquatim să facă testarea apei potabile, cu truse 
profesioniste de laborator. 

Evenimentele Climathon fac parte din programul de 
acțiune climatică la nivel global, propus de Institutul 
European de Inovare și Tehnologie (EIT), se 
desfășoară anual, în perioada octombrie-noiembrie, 
în zeci de orașe din toată lumea, și antrenează mii 
de oameni.

Loredana Leordean

Aquatim a susținut, în cadrul Festivalului 
LA PAS, atelierul „Fiecare picătură de 
apă contează! Să o folosim cu grijă!”.  
Copiii s-au jucat cu Bibi, broscuța 

curioasă și au acceptat challenge-ul de a răspunde 
corect la trei întrebări puse de aceasta pentru a 
câștiga un premiu surpriză. Broscuța Bibi a fost 
personajul mascotă al atelierului, o broscuță de 
pluș curioasă și buclucașă, care a întreținut o 
atmosferă de voie bună și relaxare, motivând copiii 
să participe activ în derularea activității.

Întrebările au fost imprimate pe o serie de 
cartonașe, iar copiii și-au ales culoarea 
cartonașului. Cu o grafică sugestivă, fiecare culoare 
aparține unei serii de întrebări din următoarele 
categorii: „Informații diverse despre apă”, „Circuitul 
apei în natură”, „Stările de agregare ale apei”, 
„Poluarea”, „Canalizarea și problemele ei”, etc.

Obiectivul atelierului a fost  de a le atrage atenția 
copiilor asupra importanței apei, ca resursă 
necesară pentru viața oamenilor, animalelor și 
plantelor și de a le forma acestora un comportament 
responsabil față de folosirea și economisirea 
acesteia.

Totodată, li s-a explicat obiectul de activitate al 
companiei Aquatim, faptul că în cadrul acesteia 
lucrează o echipă mare profesioniști, care, prin 
activitatea lor, asigură alimentarea cu apă și 
canalizarea pentru locuitorii Timișoarei și a celor din 
județul Timiș.

Am discutat cu cei mici despre cum pot contribui 
ei înșiși, la scară mică, la folosirea cu chibzuință 
a apei, la reducerea poluării apei și la evitarea 
neplăcerilor cauzate de înfundarea sistemului de 
canalizare.

Totodată, copiii au avut ocazia să conștientizeze 
noțiunea de „amprentă de apă”, primind explicații 
referitoare la acest subiect, îmbogățite cu exemple 
concrete.

Deși atelierul s-a adresat copiilor cu vârste cuprinse 
între 7 și 10 ani, am avut și oaspeți mai mici, dar și 
mai mari și ne-am bucurat de implicarea tuturor în 
activitățile Atelierului. 

Crina Chirilă

Aquatim în mijlocul vostru!
climathon Timişoara 2023: La Pas, de la un muzeu la altul, cu apă bună

concurs Aquateens
Compania Aquatim propune elevilor claselor a 
zecea din liceele timișorene și cele din localitățile 
în care există sucursale ale companiei (Buziaș, 
Deta, Făget, Jimbolia și Sânnicolau Mare) să 
participe la concursul „Aquateens”, aflat în plină 
desfășurare. 

Conform Regulamentului, perioada de înscrieri la 
Concurs a fost între 02.10.2023-20.10.2023.

Concursul „Aquateens”, organizat de compania 
Aquatim în parteneriat cu Fundația Aquatim, 
ca parte a proiectului „Muzeul Apei - racord la 
rețeaua culturală a Timișoarei”, este finanțat de 
Centrul de Proiecte al Municipiului Timișoara, cu 
sume alocate de la bugetul de stat, prin bugetul 
Ministerului Culturii.

Tema concursului vizează realizarea de 
prezentări în PowerPoint pe baza informațiilor 
cuprinse în mini cursul interactiv de educație 
ecologică pe tema apa, „Aquateens”, adresat 
elevilor claselor gimnaziale și liceale, elaborat 
de compania Aquatim și pus la dispoziția 
participanților la concurs.

Alina Maier

LA PAS prin festival

Eficienţă/inteligenţă energetică – 
aer mai curat pentru timişoreni

Aquatim derulează 
un amplu proiect 

de proiectare și execuție 
panouri fotovoltaice pentru 
producerea energiei din surse regenerabile 
la nivelul infrastructurii de apă și apă uzată, 
în două puncte cheie ale companiei: Stația 
de Tratare a Apei Urseni, respectiv Stația de 
Epurare Stan Vidrighin. Așadar e vorba de-
spre un sistem de producere a energiei elec-
trice din energie solară, 663.85 KWp cu in-
jectie în rețeaua electrică de medie tensiune 
pentru obiectivul „Proiectare și execuție Pa-
nouri fotovoltaice pentru producerea ener-
giei din surse regenerabile la nivelul infra-
structurii de apă și apă uzată a operatorului 
regional”- Stația de Tratare a Apei Urseni. 
Necesitatea unei asemenea investiții este 
evidentă: în prezent, pe Terra se ating noi re- 
corduri în ceea ce privește schimbările cli- 
matice, de multe ori acestea fiind radicale,  
însoțite de fenomene meteorologice vio-
lente, care nu aduc decât pagube și condiții 
de viață critice. Concepte precum dezvolta- 
rea durabilă, protecția mediului înconjurător, 
utilizarea resurselor regenerabile de energie 
au devenit esențiale și pregnante.

  Pagină realizată cu sprijinul doamnei Crenguţa RADOSAV
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Luna aceasta, la sediul Aquatim de pe strada 
Enric Baader, s-a desfășurat o nouă etapă din 
deja tradiționala campanie „Creștem debitul la… 
sănătate”. La îndemnul doamnei doctor Cristina 
Nica-Dalia, cei mai inimoși colegi s-au înscris din 
timp și s-au prezentat de la prima oră pentru  
a dona sânge. 

Echipa de la Centrul Regional de Transfuzie 
Sanguină Timișoara a creat, ca de obicei, o 
atmosferă relaxată, în care teama de ace și emoțiile 
nu și-au găsit locul. 

Și pentru că veștile bune circulă repede, în scurt 
timp donatorilor de la Aquatim li s-au alăturat mai 
mulți polițiști de la Directia Generală a Poliției 
Locale Timișoara, care au droit, de asemenea, să 
facă un bine semenilor lor.

Este minunat modul în care binele a adus împreună 
oameni atât de diferiți.

Le mulțumim tuturor! 

C. Chirilă

Aquatim derulează un amplu proiect 
de proiectare și execuție panouri 
fotovoltaice pentru producerea energiei 
din surse regenerabile la nivelul 

infrastructurii de apă și apă uzată, în două puncte 
cheie ale companiei: Stația de Tratare a Apei 
Urseni, respectiv Stația de Epurare Stan Vidrighin. 

Așadar e vorba despre un sistem de producere a 
energiei electrice din energie solară, 663.85 KWp 
cu injectie în rețeaua electrică de medie tensiune 
pentru obiectivul „Proiectare și execuție Panouri 
fotovoltaice pentru producerea energiei din surse 
regenerabile la nivelul infrastructurii de apă și apă 
uzată a operatorului regional”- Stația de Tratare a 
Apei Urseni.

Necesitatea unei asemenea investiții este 
evidentă: în prezent, pe Terra se ating noi recorduri 
în ceea ce privește schimbările climatice, de multe 
ori acestea fiind radicale, însoțite de fenomene 
meteorologice violente, care nu aduc decât 
pagube și condiții de viață critice.

În acest context, concepte precum dezvoltarea 
durabilă, protecția mediului înconjurător, utilizarea 
resurselor regenerabile de energie au devenit 
esențiale si pregnante.

La nivelul Uniunii Europene, grija față de mediul 
înconjurător, cu precădere față de efectele pe 
care actiunea omului le are asupra mediului, s-a 
intensificat constant, vizibil, concret. Protecţia 
Mediului reprezintă un domeniu de interes major, 
cu accent deosebit pe integrarea priorităţilor în 
toate politicile sectoarelor economiei. 

Utilizarea panourilor solare pentru producerea 
de energie electrică este una dintre variantele 
cele mai nepoluante, care se poate alege pentru 
producerea „energiei verzi”. Panourile sunt o 
soluție economică pentru că utilizează o sursă 
inepuizabilă de energie neconvențională (energia 
solară), iar România se găsește într-o zonă 
geografică norocoasă, cu o foarte bună acoperire 
solară. Radiația anuală pe o suprafață plană, 
în Europa, este de 900-1400 kWh/mp, iar la 
nivelul României valorile se situează către limita 
superioară, datorită poziției favorabile.

Pe teritoriul nostru, pe o suprafaţă orizontală 
de 1m2, este posibilă captarea unei cantităţi 
de energie cuprinsă între 900 şi 1450 kWh, 
dependent, bineînţeles, şi de anotimp.

Radiaţia solară medie zilnică poate să fie de 5 
ori mai intensă vara decât iarna. Ecartul lunar al 
valorilor de pe teritoriul României atinge valori 
maxime în luna iunie (1.49 kWh/m2/zi) și valori 
minime în februarie (0.34 kWh/ m2/zi). Și pe 
timp de iarnă, însă, în decursul unei zile senine, 

putem capta 4-5 kWh/m2/zi, radiaţia solară fiind 
independentă de temperatura mediului ambiant.

Sistemul propus pentru Stația de Tratare a 
apei Urseni se bazează pe o rețea de panouri 
fotovoltaice interconectate, care asigură o putere 
electrică de 663.85KWp la un grad de iradiere 
solară standard de 1000W/mp. Energia electrică 
produsă de această rețea este injectată în rețeaua 
de joasă tensiune cu ajutorul unor dispozitive de 
conversie numite invertoare.

Pentru analiza datelor tehnice descrise în cadrul 
acestui proiect s-au luat în considerare datele 
geografice ale orașului Timișoara, județul Timiș 
(Latitudine/Longitudine: 45.724, 21.256).

• Pentru realizarea sistemului fotovoltaic cu 
puterea de 663.85kWp a fost luată în calcul 
instalarea unei rețele de 1207 de panouri 
fotovoltaice mono-cristaline cu putere unitară de 
550Wp.

• Invertorul este componenta principală în 
sistemele fotovoltaice conectate în rețea.  
El convertește puterea din curentul continuu 
produs de matricele fotovoltaice în putere de 
curent alternativ, corelată la voltajul și calitatea 
cerute de sistemul în care se face injectarea 
energiei.  
De asemenea, oprește automat furnizarea 
energiei în rețea, când aceasta nu este sub 
tensiune. O interfață bidirecțională e realizată 
între sistemul fotovoltaic, circuitele de ieșire a 
curentului alternativ si rețeaua electrică în care se 
face injectarea energiei. Aceasta interfață permite 
ca producția de putere de curent alternativ din 
sistemul fotovoltaic să fie descarcată sau nu în 
rețea. Noaptea și în timpul altor perioade, când 
sarcinile electrice sunt mai mari decât ieșirea 
sistemului fotovoltaic, balansul de putere cerut de 
rețeaua națională trebuie asigurat din alte surse. 

• Conexiuni electrice - Toate cablurile de 
interconectare panouri sunt din cupru. Aceste 
cabluri trebuie să îndeplinească o serie de 
caracteristici, necesare pentru curent continuu 
(la panouri fotovoltaice ) si curent alternativ la 
sistemul de transport trifazic în curent alternativ.

Invertorul convertește puterea din curentul 
continuu produs de matricele fotovoltaice în putere 
de curent alternativ corelată la voltajul și calitatea 
cerute de sistemul în care se face injectarea 
energiei.

Soluția propusă presupune un invertor, SUN2000 
100KTL – 100kW cu o eficienţă de până la 98,4 %.

Panourile Fotovoltaice propuse TW Solar TW 
550Wp M10-144-H ( sau cu caracteristici similare) 
au putere nominala maximă de 550Wp respectiv 
tensiune de operare Vmpp=42,64V.

Pentru previzionarea producției de energie electrică 
a sistemului fotovoltaic propus sunt folosite datele 
medii de iradiere, de temperatură si condițiile 
climatice simulate de către platforma PVGIS 
(Photovoltaic Geographical Information System) 
conform locației de implementare a proiectului.

În acest moment, gradul de execuție al lucrării este 
de 60%. 

Crenguța Radosav

cauza bunăEficienţă/inteligenţă energetică – aer mai curat pentru timişoreni
Pentru o corectă şi completă informare a clienţilor noştri

Dr. ing. Ilie VLAICU - Președinte al Asociației Române a Apei

Cauză bună
La sediul Aquatim de pe strada 

Enric Baader, s-a desfășurat o 
nouă etapă din deja tradiționala cam-
panie „Creștem debitul la… sănătate”. 
La îndemnul doamnei doctor Cristina 
Nica-Dalia, cei mai inimoși colegi 
s-au înscris din timp și s-au prezentat 
de la prima oră pentru a dona sânge.

Echipa de la Centrul Regional de 
Transfuzie Sanguină Timișoara a cre-
at, ca de obicei, o atmosferă relaxată, 
în care teama de ace și emoțiile nu  
și-au găsit locul.

Și pentru că veștile bune circulă 
repede, în scurt timp donatorilor de 
la Aquatim li s-au alăturat mai mulți 
polițiști de la Directia Generală a 
Poliției Locale Timișoara, care au 
droit, de asemenea, să facă un bine se-
menilor lor. Le mulțumim tuturor!
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Luna aceasta, la sediul Aquatim de pe strada 
Enric Baader, s-a desfășurat o nouă etapă din 
deja tradiționala campanie „Creștem debitul la… 
sănătate”. La îndemnul doamnei doctor Cristina 
Nica-Dalia, cei mai inimoși colegi s-au înscris din 
timp și s-au prezentat de la prima oră pentru  
a dona sânge. 

Echipa de la Centrul Regional de Transfuzie 
Sanguină Timișoara a creat, ca de obicei, o 
atmosferă relaxată, în care teama de ace și emoțiile 
nu și-au găsit locul. 

Și pentru că veștile bune circulă repede, în scurt 
timp donatorilor de la Aquatim li s-au alăturat mai 
mulți polițiști de la Directia Generală a Poliției 
Locale Timișoara, care au droit, de asemenea, să 
facă un bine semenilor lor.

Este minunat modul în care binele a adus împreună 
oameni atât de diferiți.

Le mulțumim tuturor! 

C. Chirilă

Aquatim derulează un amplu proiect 
de proiectare și execuție panouri 
fotovoltaice pentru producerea energiei 
din surse regenerabile la nivelul 

infrastructurii de apă și apă uzată, în două puncte 
cheie ale companiei: Stația de Tratare a Apei 
Urseni, respectiv Stația de Epurare Stan Vidrighin. 

Așadar e vorba despre un sistem de producere a 
energiei electrice din energie solară, 663.85 KWp 
cu injectie în rețeaua electrică de medie tensiune 
pentru obiectivul „Proiectare și execuție Panouri 
fotovoltaice pentru producerea energiei din surse 
regenerabile la nivelul infrastructurii de apă și apă 
uzată a operatorului regional”- Stația de Tratare a 
Apei Urseni.

Necesitatea unei asemenea investiții este 
evidentă: în prezent, pe Terra se ating noi recorduri 
în ceea ce privește schimbările climatice, de multe 
ori acestea fiind radicale, însoțite de fenomene 
meteorologice violente, care nu aduc decât 
pagube și condiții de viață critice.

În acest context, concepte precum dezvoltarea 
durabilă, protecția mediului înconjurător, utilizarea 
resurselor regenerabile de energie au devenit 
esențiale si pregnante.

La nivelul Uniunii Europene, grija față de mediul 
înconjurător, cu precădere față de efectele pe 
care actiunea omului le are asupra mediului, s-a 
intensificat constant, vizibil, concret. Protecţia 
Mediului reprezintă un domeniu de interes major, 
cu accent deosebit pe integrarea priorităţilor în 
toate politicile sectoarelor economiei. 

Utilizarea panourilor solare pentru producerea 
de energie electrică este una dintre variantele 
cele mai nepoluante, care se poate alege pentru 
producerea „energiei verzi”. Panourile sunt o 
soluție economică pentru că utilizează o sursă 
inepuizabilă de energie neconvențională (energia 
solară), iar România se găsește într-o zonă 
geografică norocoasă, cu o foarte bună acoperire 
solară. Radiația anuală pe o suprafață plană, 
în Europa, este de 900-1400 kWh/mp, iar la 
nivelul României valorile se situează către limita 
superioară, datorită poziției favorabile.

Pe teritoriul nostru, pe o suprafaţă orizontală 
de 1m2, este posibilă captarea unei cantităţi 
de energie cuprinsă între 900 şi 1450 kWh, 
dependent, bineînţeles, şi de anotimp.

Radiaţia solară medie zilnică poate să fie de 5 
ori mai intensă vara decât iarna. Ecartul lunar al 
valorilor de pe teritoriul României atinge valori 
maxime în luna iunie (1.49 kWh/m2/zi) și valori 
minime în februarie (0.34 kWh/ m2/zi). Și pe 
timp de iarnă, însă, în decursul unei zile senine, 

putem capta 4-5 kWh/m2/zi, radiaţia solară fiind 
independentă de temperatura mediului ambiant.

Sistemul propus pentru Stația de Tratare a 
apei Urseni se bazează pe o rețea de panouri 
fotovoltaice interconectate, care asigură o putere 
electrică de 663.85KWp la un grad de iradiere 
solară standard de 1000W/mp. Energia electrică 
produsă de această rețea este injectată în rețeaua 
de joasă tensiune cu ajutorul unor dispozitive de 
conversie numite invertoare.

Pentru analiza datelor tehnice descrise în cadrul 
acestui proiect s-au luat în considerare datele 
geografice ale orașului Timișoara, județul Timiș 
(Latitudine/Longitudine: 45.724, 21.256).

• Pentru realizarea sistemului fotovoltaic cu 
puterea de 663.85kWp a fost luată în calcul 
instalarea unei rețele de 1207 de panouri 
fotovoltaice mono-cristaline cu putere unitară de 
550Wp.

• Invertorul este componenta principală în 
sistemele fotovoltaice conectate în rețea.  
El convertește puterea din curentul continuu 
produs de matricele fotovoltaice în putere de 
curent alternativ, corelată la voltajul și calitatea 
cerute de sistemul în care se face injectarea 
energiei.  
De asemenea, oprește automat furnizarea 
energiei în rețea, când aceasta nu este sub 
tensiune. O interfață bidirecțională e realizată 
între sistemul fotovoltaic, circuitele de ieșire a 
curentului alternativ si rețeaua electrică în care se 
face injectarea energiei. Aceasta interfață permite 
ca producția de putere de curent alternativ din 
sistemul fotovoltaic să fie descarcată sau nu în 
rețea. Noaptea și în timpul altor perioade, când 
sarcinile electrice sunt mai mari decât ieșirea 
sistemului fotovoltaic, balansul de putere cerut de 
rețeaua națională trebuie asigurat din alte surse. 

• Conexiuni electrice - Toate cablurile de 
interconectare panouri sunt din cupru. Aceste 
cabluri trebuie să îndeplinească o serie de 
caracteristici, necesare pentru curent continuu 
(la panouri fotovoltaice ) si curent alternativ la 
sistemul de transport trifazic în curent alternativ.

Invertorul convertește puterea din curentul 
continuu produs de matricele fotovoltaice în putere 
de curent alternativ corelată la voltajul și calitatea 
cerute de sistemul în care se face injectarea 
energiei.

Soluția propusă presupune un invertor, SUN2000 
100KTL – 100kW cu o eficienţă de până la 98,4 %.

Panourile Fotovoltaice propuse TW Solar TW 
550Wp M10-144-H ( sau cu caracteristici similare) 
au putere nominala maximă de 550Wp respectiv 
tensiune de operare Vmpp=42,64V.

Pentru previzionarea producției de energie electrică 
a sistemului fotovoltaic propus sunt folosite datele 
medii de iradiere, de temperatură si condițiile 
climatice simulate de către platforma PVGIS 
(Photovoltaic Geographical Information System) 
conform locației de implementare a proiectului.

În acest moment, gradul de execuție al lucrării este 
de 60%. 

Crenguța Radosav

cauza bunăEficienţă/inteligenţă energetică – aer mai curat pentru timişoreni
Pentru o corectă şi completă informare a clienţilor noştri
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EPIGRAME
Tudor ARGHEZI
Decât grai

Decât grai de vorbe goale
Şi un ifos vehement,
O fărâmă de sfială
Şi-un crâmpei şi de talent.

Tinereţea
Tinereţea din grămadă
Nu ajunge, frăţioare,
Să-şi arate drept dovadă,
Numai actul de născare.

Dragi făgețeni, farmecul zilelor de Crăciun ne deschide 
sufletul pentru dărnicie și dragoste față de semeni. 

Aceste sentimente să vă însuflețească și să vă
lumineze toată ființa! Bucurați-vă de adevărata semnificație 

a acestei sărbători alături de toți cei pe care îi iubiți! 
La mulți și sănătoși ani!

Marcel AVRAM - Primar al orașului Făget

 Pagină coordonată de prof. Ana-Maria TAPANOV

TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!
† IOAN

FAGET
(

Restituiri făgețene - XXXV                                                          Hăuzești
 Prof. dr. Dumitru TOMONI  

Pedalăm în,,Țara Făgetului”

Una din cele trei evenimente sportive organizate la nivel lo-
cal în Săptămâna Europeană a Sportului a fost mersul pe 

bicicletă. Liceul din Făget și comunitatea locală au fost prezenți la 
linia de start, unde au venit aproximativ 80 de tineri care au ales să 
facă mișcare pe bicicletă. După un instructaj ținut de unul din colegii 
lor, au pornit într-un traseu destul de lung, asistați de Poliția din Făget, 

până la Baloșești și retur. 
Mulțumiri Primăriei 

orașului Făget pentru 
sprijinul oferit,  cadrelor 
MAI pentru asigurarea 
securității și voluntarilor 
pentru implicare în orga-
nizarea evenimentului.

Se situează în zona de est a judeţului Timiş, pe drumul judeţean 
DJ681 Făget - Nădrag, la 4 km sud de Fârdea. Amplasat pe 

valea râului Hăuzeasca, satul se învecinează la nord cu Fârdea şi la 
sud cu Nădrag, în timp ce la est şi la vest nu are localităţi în imediata 
apropiere. De-a lungul timpului, localitatea a avut mai multe denu-
miri: 1464 Hewgest, 1596 Hawgest, 1605 Haudsest, 1617 Huczesthi, 
1717 Autseste 1828, 1851 Hausest, 1898-1919 Hegyeslak, 1921 
Hânzeşti, Hăuzeşti, 1925 Hauzeşti, 1956 Hăuzeşti. 

Prima atestare documentară a Hăuzeştiului datează din 
1464, când regele Matei Corvin a donat lui Petru Desy de 
Temeșel și lui Nicolae Balothai comuna Fârdea, împreună cu 
16 localitățile aparținătoare, printre care și Hăuzeștiul. La 8 
decembrie 1506, regele Vladislav al II-lea donează Beatricei 
de Frangepan, văduva lui Ioan Corvin, și fiicei sale Elisabeta 
domeniul Hunedoarei din care făceau parte și 
satele districtului Fârdea, inclusiv satul Hauzești, 
iar după moartea Beatricei, în 22 martie 1510 sat-
ul ajunge în proprietatea lui George de Brande-
burg. La 1596 Sigismund Báthory donează s 
atul lui Ştefan Iosika, iar peste trei ani satul 
ajunge în stăpânirea lui Sigismund Sarmasaghi, 
care în 1607 îl amanetează lui Pavel Keresztesi, 
iar la 1617 Gabriel Bethlen l-a zălogit lui Ștefan 
Török.  

 În 1739 generalul Lentulus a înecat în sânge revolta ţăranilor 
localnici care s-au alăturat răscoalei bănăţanilor din 1737-1739 
contra stăpânirii habsburgice şi abuzurilor ce o însoţeau, în contex-
tul războiului ruso-austro-turc din 1736-1769. În 29 iulie 1980, o 
puternică viitură a râului Hăuzești a pus la grea încercare locuitorii 
satului, bilanţul fiind de 13 morţi, numeroase animale luate de apa 
revărsată, şi semnificative pagube materiale.

 În anul 1554 Hăuzeștiul avea 8 case impozabile, în 1569, 6 case,  

în 1579, 6 case și în 1776, 38 case. În anul 1869 avea 
59 de case și 306 locuitori, din care 304 români, 
în 1880 avea 55 case și 310 locuitori, din care 301 
români; în 1900 avea 53 case și 314 locuitori, din care 
309 români; în 1910 avea 58 case și 341 locuitori, din 
care 333 români; în 1930 avea 290 locuitori, din care 
290 români; în 1992 avea 169 locuitori, din care 168 

români; în 2002 avea 150 locuitori, toți români; în 2011 avea 
137 locuitori, toți români.

Din punct de vedere administrativ, în secolele XV-XVI 
făcea parte din districtul Thwrd (Fârdea), la sfârșitul sec-
olului al XVII-lea din districtul Făgetului, după instaurarea 
stăpânirii habsburgice în Banat aparținea districtului Lugoj 
și cercului administrativ Făget, în 1779 făcea parte din co-

mitatul Caraș, plasa Căpâlnaș, iar după 1881 din 
comitatul Caraș-Severin, plasa Făget, județul 
Caraș-Severin, iar după împărțirea acestuia în 
județele Caraș și Severin, în județul Severin. 
Din anul 1950, după aplicarea legii de regional-
izare și raionare administrativă a României satul 
aparține comunei Fârdea, raionul Lugoj, iar din 
1952 raionului Făget. În anul 1968, când în baza 
noii legii de împărțire administrative-teritorială 

nr. 2/1968 sunt desființate raioanele și se înființează județul Timiș, 
satul Hăuzești din comuna Fârdea este arondat acestui județ, situație 
care se menține și astăzi. 

 Biserica s-a construit în anul 1883. Pisania de pe peretele 
din stânga pronausului sintetizează istoria construcției lăcașului 
sfânt: „Ridicatu-sau acest sfânt locaș de închinăciune de către 
dreptcredincioșii satului Hauzești pe locul donat de epitropul Vasile 
Olaru în anii 1876-1883. Sfințită provizoriu la 6 noiembrie 1883 de 
protopop Atanasie Ioanovici în sobor”.
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JIMBOLIA
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Planul de Acțiune pentru Patrimoniul Construit din Jimbolia

Pagină coordonată de Silviu LAZĂR

Darius Adrian POSTELNICU - Primar al orașului Jimbolia

Festivalul de Canto „Artistul de mâine” 

La Jimbolia, la Casa de Cultură a avut loc un festival al talentului și muzicii.
Festivalul de Canto „Artistul de mâine” a fost un eveniment dedicat copiilor 

și tinerilor cu vârste între 4 și 17 ani, oferind șansa de a-i aplauda pe micuții artiști care 
au urcat pe scenă cu bucurie și pasiune pentru muzică.

Au fost 140 de concurenți din Timișoara, Arad, Oradea, Cluj-Napoca, Sibiu, Baia 
Mare, Craiova, Satu Mare și alte regiuni, care au încântat publicul cu vocile lor ange-
lice și interpretări pline de emoție. Această inițiativă reprezintă rodul unei frumoase 
colaborări dintre Asociația „Artistul de mâine”, Casa de Cultură a orașului Jimbolia, 
Primăria orașului Jimbolia și Consiliul Local al orașului Jimbolia, fiind organizat sub 
îndrumarea domnului Iustin Călin.

La Casa de Cultură din Jimbolia s-au discutat pașii care tre-
buie făcuți pentru a pune în valoare patrimoniul construit al 

orașului.
Facultatea de Arhitectură și Urbanism 

Timișoara a lansat sub forma unei broșuri 
fizice și digitale - Planul de Acțiune pen-
tru Patrimoniul Construit din Jimbolia,  
iar Asociația „Acasă în Banat“ a lansat 
volumul „Morile Banatului. Patrimoniul 
mulinologic din județele Timiș și Caraș 
Severin“.

În cadrul evenimentului au avut loc 
și două expoziții pe tema patrimoniului: 

una care a ilustrat Planul de Acțiune pentru Pa-trimoniul Construit 
din Jimbolia, cu planșe privind situația existentă, fișele de cartare 

a obiectivelor cu valoare patrimonială și 
măsurile propuse, iar a doua expoziție a 
vizat Morile Banatului.

Participanții au luat parte și la o sesi-
une de dezbateri, cu întrebări și răspunsuri, 
iar la final, au putut viziona un film docu-
mentar dedicat morilor Banatului. 

Planul de Acțiune pentru Patrimo-
niul Construit din Jimbolia a fost realizat 
de Facultatea de Arhitectură și Urbanism 
Timișoara, cu sprijinul ADR Vest.

Să mai și râdem

Școala ta în siguranță!

Elevii, părinții, cadrele didactice și conducerea Liceului Tehnologic Jimbolia 
- gazda evenimentului - au dat dovadă de deschidere și înțelegere în ceea 

ce privește nevoia și participarea activă la activitățile educative și de informare. Ele-
vii și profesorii au participat și la  
activități practice de siguranță rutie-
ră, activități de prevenție antidrog, 
a traficului de persoane, protejarea 
și protecția minorului și consiliere 
psihologică. Prin punerea în apli-
care a proiectului pilot al campaniei 

„Școala ta în siguranță!” se urmărește: îmbunătățirea modului de comportare și comu-
nicare al elevilor din învățământul preuniversitar pe timpul prezenței în școală sau în 
zona adiacentă desfășurării cursurilor; îmbunătățirea disciplinei în școală și reducerea/
eliminarea evenimentelor deosebite,  prevenirea delicvenței juvenile și a violenței în 
instituțiile preuniversitare de învățământ; creșterea nivelului de conștientizare a mino-
rilor cu privire la implicațiile pe care le are asupra viitorului lor, comiterea unor fapte 
de natură penală; sporirea nivelului de informare a minorilor, a părinților acestora și a 
cadrelor didactice referitor la drepturile și obligațiile ce le revin prin lege.

Felicitări tuturor reprezentanților instituțiilor partenere pentru implicare în acest 
proiect de prevenire și combatere a violenței în școli, inițiat de Instituția Prefectului 
Județului Timiș.

Citate de neuitat
Ion CREANGă

Dragi mi-erau tata şi mama, 
fraţii şi surorile şi băieţii satu-

lui, tovarăşii mei de copilărie, cu cari, 
iarna, în zilele geroase, mă desfătam pe 
gheaţă şi la săniuş, iar vara în zile fru-
moase de sărbători, cântând şi chiuind, 
cutreieram dumbrăvile şi luncile um-
broase, ţarinele cu holdele, câmpul cu florile şi mân-
drele dealuri, de după care îmi zâmbeau zorile, în 
zburdalnica vârstă a tinereţii! Asemenea, dragi mi-
erau şezătorile, clăcile, horile şi toate petrecerile din 
sat, la care luam parte cu cea mai mare însufleţire. 

Dragi locuitori ai orașului Jimbolia, cel mai mare dar 
pe care ni-l poate aduce sărbătoarea Crăciunului 
este o familie fericită, cu prieteni dragi aproape. 

Vă doresc un an 2024 plin de sănătate, credință și speranță, 
în care toate dorințele dumneavoastră să se împlinească!  

Crăciun fericit! La mulți ani!
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Caraș-SeverinSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!
† IOAN

VERMES
,

Pagină coordonată de Luminița MUNTEANU

Din albumul comunei

Biserica Ortodoxă din Ersig, comuna Vermeș

Crăciunul înseamnă Sărbătoarea Nașterii Domnului nostru 
Iisus Hristos. Crăciunul este cea mai frumoasă sărbătoare 

creștină care ne adună pe toți în jurul celor dragi. 
Este un îndemn la bucurie și fapte bune. 

Sărbătorile să vă fie binecuvântate, iar Noul An să vă aducă
noroc, sănătate și mult succes! La mulți ani!

Ion Iacob DAMIAN - Primar al comunei Vermeș

Tradiții de iarnă la Vermeș

În dimineața din ajunul Crăciunului copiii 
pleacă din casă în casă cu urările de Crăciun. 

Acești copii se numesc pițărăi. Tradiția spune că 
dacă primul pițărau care deschide ușa casei este 
bșiat, atunci primul nșscut la animale va fi de 
parte masculinș, iar dacă este fată, va fi de parte 
feminină. În această zi, seara, pornesc colindătorii 
și cete de copii cu „Steaua”. Steaua este denumirea 
dată aceleiași manifestări care în Ardeal se numește 
„Irozii” și care are aceeași temă. Până noaptea târziu se aud sunetul clopoțeilor 
și glasurile copiilor care colindă.

Tot în seara de Crăciun vine și eternul Moș Crăciun, care aduce daruri pen-
tru copii. În această seară se mănâncă tradiționalele turte cu urdă.

La Anul Nou se merge cu colinda și plugușorul, iar la miezul nopții, când 
orologiile marchează despărțirea de anul vechi, pe o colină, în centrul satului se 
aud câteva împușcături care salută noul an, îi urează bun venit, rodnicie cu ploi 
la timp și noroc la plug. Fanfara cântă “La mulți ani” pentru locuitorii satului și 
clopotele bat îndelung.

Gerul
Vasile AlECSANDRI 

Gerul aspru şi sălbatic strânge-n braţe-i cu jelire 
Neagra luncă de pe vale care zace-n amorţire; 
El ca pe-o mireasă moartă o-ncunună despre zori 
C-un văl alb de promoroacă şi cu ţurţuri lucitori. 
Gerul vine de la munte, la fereastră se opreşte 
Şi, privind la focul vesel care-n sobe străluceşte, 
El depune flori de iarnă pe cristalul îngheţat, 
Crini şi roze de zăpadă ce cu drag le-a sărutat. 
Gerul face cu-o suflare pod de gheaţă între maluri, 
Pune streşinilor casei o ghirlandă de cristaluri, 
Iar pe fete de copile înfloreşte trandafiri, 
Să ne-aducă viu aminte de-ale verii înfloriri. 
Gerul dă aripi de vultur cailor în spumegare 
Ce se-ntrec pe câmpul luciu, scotând aburi lungi pe nare. 
O! tu, gerule năprasnic, vin’, îndeamnă calul meu 
Să mă poarte ca săgeata unde el ştie, şi eu! 

Biserica parohiei Ersig este una din bi-
sericile de lemn monument istoric din 

Mitropolia Banatului și singura din Episcopia 
Caransebeșului. Atestată documentar în secolul 
XVIII, însă se pare că domină comunitatea încă 
din sec. XVII, biserica de lemn a suferit de-
gradare în timp și a necesitat reparații majore. 

Prin osteneala credincioșilor și ctitorilor, 
dar mai ales a preotului paroh Gabriel Băbuță, 
care se ostenește aici, biserica s-a recondiționat, 
necesitând târnosirea.

Deși parohia numără puțini credincioși, 

Sfatul medicului
Nu uita de îngrijirea mâinilor și buzelor 

pe timp de iarnă!
Mâinile, picioarele, coatele şi genunchii au nevoie de o îngri-

jire specială pe timpul iernii. Indicate sunt produsele care 
conţin unt de shea, uleiuri minerale, glicerină şi petroleum. Pentru mai 
multă protecţie în timpul zilei, specialiştii recomandă aplicarea loţiunilor 
înainte de culcare, apoi acoperă mâinile cu mănuşi şi picioarele cu şosete, 
astfel încât cremele să hidrateze în profunzime.

La fel ca pielea, buzele au de suferit din cauza frigului pe parcursul 
sezonului rece. De aceea, din trusa cu produse de îngrijire nu trebuie să 
lipsească balsamul de buze. Cel mai indicat este să alegi unul care să 
aibă factor de protecţie SPF 15, dar şi substanţe antiseptice, care să ajute 
la vindecarea buzelor crăpate. Un bun balsam ,,tratament” pentru buzele 
crăpate este cel care conţine propolis sau ulei de arbore de ceai.

ziua de sărbătoare prilejuită de sfințirea bise-
ricii i-a adunat pe toți laolaltă alături de Ierar-
hul lor.

În prima zi a lunii iulie 2007, zi de 
duminică, Prea Sfinția Sa Episcop Lucian al 
Caransebeșului a săvârșit târnosirea bisericii 
și Sf. Liturghie arhierească la parohia Ersig 
din protopopiatul Reșița. La sfârșitul slujbei 
Prea Sfinția Sa a mulțumit tuturor pentru oste-
neala de a menține vie imaginea credinței no-
astre strămoșești prin păstrarea bisericii curată, 
recondiționată și îngrijită.

Ansamblul  „Vermeșana“ păstrător al  obiceiurilor și tradițiilor de Crăciun.
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COSTEIU,

Pagină realizată de Ramona MIHEȚ

Rețea de gaze naturale și în comuna Coșteiu

Un vis împlinit!
Petru CAREbIA

Împreună cu domnul Mi-
nistrul al Dezvoltării, am 

semnat contractul de finanțare 
pentru rețeaua de canalizare și 
apă în comuna Coșteiu! 

Din agenda de lucru a Primăriei Coșteiu

Primăria comunei Coșteiu, constructorul, proiectan-
tul și I.S.C. au participat la recepția străzilor în satul 

Hezeriș, aparținător comunei Coșteiu. Publicăm imagini  
realizate înainte și după efectuarea acestor lucrări.

Țara Făgetului primește 53 de mili-
oane de lei, prin Programul Național 

de Investiții „Anghel Saligny“, pentru rețeaua 
de gaze naturale!

După o muncă întinsă pe durata a patru 
ani de zile, UAT-urile din cadrul Asociației de 
Dezvoltare Intercomunitară Gaz Timiș Est, 
vor avea o rețea de gaze naturale care va de-
servi partea de est a județului Timiș. 

Acest lucru nu ar fi fost posibil fără o 
colaborare între primari, Consiliul Județean 

Petru CAREBIA - Primar al comunei Coșteiu

și factorii de decizie de la nivel național, 
iar pe această cale se aduc mulțumiri pri-
marilor pentru implicare, domnului Alin Nica, 
președintele Consiliului Județean Timiș, pen-
tru sprijinul acordat și, nu în ultimul rând, dom-
nului Călin Dobra, cel care a fost inițiatorul 
acestui proiect. UAT-urile membre în cadrul 
ADI GAZ Timiș Est, sunt următoarele: Făget, 
Curtea, Margina, Fârdea, Dumbrava, Bârna, 
Mănăștiur, Bethausen, Traian Vuia, Balinț, 
Coșteiu, Ohaba Lungă și Bara.

Din albumul comunei

Ziua satului Țipari

Comunitatea satului Țipari a oferit prilejul de a cunoaște o 
parte din cultura ei tuturor celor prezenți, care au avut posi-

bilitatea de a admira și cumpăra produsele expuse de producătorii din 
Țipari. A avut loc o paradă a por-
tului popular, un spectacol la care 

au participat tinerii și copiii din localitate, ziua încheindu-se cu un bal 
specific zilelor satului. Evenimentul nu a avut ca scop doar sărbătoarea 
și distracția în sine, ci și unul de caritate, banii adunați în urma eveni-
mentului fiind donați Bisericii 
Reformate din Țipari.

Dragi locuitori ai comunei Coșteiu,  
Anul 2023 a ajuns la final și un nou an se pregătește să 

ni se aștearnă în față cu noi oportunități, planuri și dorințe 
pentru fiecare. Atâta timp cât avem sănătate, ne vom putea 
bucura de toate lucrurile care ni se ivesc în cale. Vă doresc 

numai bine, cu împliniri și reușite! La mulți ani!

Destinul 

O cititoare consecventă a paginii 
comunei Coșteiu, o elevă de  

numai 15 ani, pasionată de desen și 
lectură, îi place, după cum spune, să sc-
rie povești. Se numește Patricia Amalia 
Curtu și este încurajată în demersul său 
scriitori-cesc de doamna profesor Lili 

Carebia. Convinși 
fiind că „Desti- 
nul”, volumul său,  
va fi unul care 
să placă tinerilor 
de vârsta ei și nu 
numai, publicăm 
cu reală plăcere 
coperta viitoa-
rei cărți odată cu 
crezul autoarei: 
„Lumina te va 
scoate mereu din 
întuneric”.
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VICTOR V. DELAMARINA
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Pagină realizată de prof. Camelia FOGAȘ

Mănăstirea Petroasa Mare

Transparență administrativă

u Hotărârea nr. 40 din 24.10.2023 privind aprobarea parcitipării 
U.A.T. Victor Vlad Delamarina, jud. Timiş, în cadrul Etapei a II-a din 
Programul privind dezvoltatea infrastructurii de reîncărcare pentru vehi-
cule electrice și/sau hibrid plug-in în localități, prin instalarea de stații de 
reîncărcare cu putere normală aprobat prin Ghidul de Finanțare din 3 oc-
tombrie 2022, pentru a îmbunătăți furnizarea de servicii publice de către 
unitățile administrativ - teritoriale și aprovarea proiectului “Dezvoltarea 
infrastructurii de reîncărcare pentru vehicule electrice și/sau hibrid plug-
in în localități, prin instalarea de stații de reîncărcare cu putere normală 
în comuna Victor Vlad Delamarina, judeţul Timiş; u Hotărârea nr. 41 
din 24.10.2023 privind aprobarea studiului de fezabilitate/documentației 
de avizare a lucrărilor de intervenții, a indicatorilor tehnico-economici/ 
indicatorilor tehnico-economici actualizați și a devizului general/devizu-
lui general actualizat pentru obiectivul de investiții „Realizare sistem de 
canalizare și stație de epurare în localitățile Visag, Pădureni și Honoriciu, 
comuna Victor Vlad Delamarina, județul Timiș“aprobat pentru finanțare 
prin Programul național de investiții „Anghel Saligny”, precum și a sumei 
reprezentând categoriile de cheltuieli finanțate de la bugetul local pentru 
realizarea obiectivului; u Hotărârea nr. 42 din 24.10.2023 privind apro-
barea acordării unei sume de bani, cu titlu de sprijin financiar, Mănăstirii 
Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavril din Petroasa Mare; u Hotărârea nr. 
43 din 24.10.2023 privind aprobare alocare a unui număr cadastral nou 
și înscrierea în domeniul privat al comunei Victor Vlad Delamarina; u 
Hotărârea nr. 44 din 24.10.2023 privind alegerea președintelui de ședință 
dintre membrii Consiliului Local al comunei Victor Vlad Delamarina pen-
tru perioada noiembrie, decembrie 2023, ianuarie 2024.

Ioan Cristian CARDAȘ - Primar al comunei Victor Vlad Delamarina

Sfatul medicului
Cum am putea să petrecem în această perioadă 

a anului fără să creștem în greutate?
Potrivit specialiștilor, acest lucru nu este nici dificil și 

nici imposibil, ce trebuie să facem este un mic plan or-
ganizatoric. În primul rând, este bine de știut că dacă înainte de 
sărbători ați încercat să pierdeți în greutate, de sărbători trebuie 
să vă concentrați asupra menținerii greutății dobândite prin dietă. 
Sezonul de iarnă este destul de dur cu organismul, iar în aceste 
condiții menținerea greutății nu ar trebui să constituie o problemă, 
trebuie numai să vă stabiliți câteva obiective, asftel încât să vă 
puteți bucura de rețetele culinare de Crăciun și Anul Nou. Im-
portant este ca după sărbătorile de iarnă să vă întoarceți repede 
la dieta restrictivă, pentru ca dereglarea metabolismului să nu fie 
majoră. În al doilea rând, dacă sunteți gazda petrecerilor, tăiați din 
calorii ori de câte ori aveți posiblitatea, dar fără să compromiteți 
savoarea mâncărurilor sau să renuntați la mâncărurile tradiționale. 
Astfel, toată lumea se va bucura de mâncăruri sănătoase, apeti-
sante și cu un conținut mai mic de calorii. Tineți minte că este mult 
mai greu să scăpați de kilogramele în plus, decât să le asimilați!

Uită-te în jur, cuprinde cu privirea toată această stearpă 
câmpie și observă că, chiar și acum, într-o zi de iarnă, 

umbrele se întind pe pământ cu o magică frumusețe. Iată, acesta 
este felul în care natura ni se arată! Cele mai frumoase lucruri din 
viață, Tom, sunt simple umbre; ele își fac apariția și dispar la fel 
de repede ca și cele lăsate de o zi de iarnă. - Charles Dickens

Citatul lunii decembrie

Mănăstirea Petroasa Mare cu hramul „Sfinţii Arhangheli Mi-
hail şi Gavriil“ se afla în satul Petroasa Mare, comuna Vic-

tor Vlad Delamarina. Accesul se poate face rutier pe DL 136 Lugoj 
– Herendeşti – Petroasa Mare (6 km).

Aşezământul a fost ctitorit de mona-
hia Mihaela şi nepotul acesteia, Constantin 
Drădean, care au cumpărat un teren pro-
prietate personală la marginea satului. În 
1995 Consiliul Eparhial aprobă înfiinţarea 
mănăstirii, cu destinaţie pentru călugări. 
La 22 februarie 1996 s-a obţinut aprobarea 
Sfântului Sinod. În acelaşi an au început 
lucrările de construcţie, iar sfinţirea noului 
aşezământ monahal s-a făcut de către P.S. 
Episcop Lucian al Caransebeşului, pe vre-
mea aceea episcop-vicar la Timişoara, la 
26 august 2001, când erau deja finalizate parţial biserica şi corpul de 
chilii. În fază de finisare se află biserica şi corpul principal de clădire 
al aşezământului.

Biserica este o construcţie mică, din bolţari de ciment pe fundaţie 
de beton, în formă de cruce. Spaţiul este compartimentat în altar, 
naos şi pronaos. Altarul este luminat de două ferestre aşezate dreap-

ta-stânga pe zidul din est şi de o fereastră 
mai mică în zona proscomidiei.

Naosul, cu absidele largi şi adânci, 
este luminat de câte două ferestre pe fie-
care absidă. Este delimitat de pronaos prin 
cei doi stâlpi laterali. Pe naos se află o turlă 
mare deschisă, iar în faţa ei, pe dreapta-
stânga, sunt două turle mai mici. Pronaosul 
este luminat de câte două ferestre la sud şi 
alte două la nord.

În pronaos sunt două cămăruţe – una 
pentru spovedanie, alta pentru vânzarea 
materialelor bisericeşti (lumânări, tămâie, 

cruciuliţe, iconiţe, cărţi). Toate ferestrele bisericii sunt înalte, în-
guste, dreptunghiulare, terminate în arc. Intrarea în biserică se face 
prin partea vestică.

Aromele de brad, de portocală, cozonacul cald și colindele 
ne vestesc începutul sărbătorilor de iarnă, un bun prilej 

să fim darnici și iubitori. Noaptea Crăciunului 
să vă umple inimile de pace și bucurie, iar Noul An să vă 

găsească sănătoși și împliniți sufletește!
La mulți ani, dragi consăteni!
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litera, punct de pornire spre universul cunoștințelor

LENAUHEIM
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

 Pagină realizată de Ana-Maria LAZĂR

Din albumul comunei 

Condiții civilizate și pentru amatorii de sport și fotbal din 
Bulgăruș, prin sistemul de iluminare la terenul de fotbal și de 
introducere a rețelei de apă pentru o irigare mai ușoară.

Dragi consăteni, sărbătorile de iarnă 
să vă umple sufletele și casele cu bucurie și multă sănătate. 

În Noul An să pășiți cu înțelepciune și încredere 
că va fi un an mai bun, mai prosper, în care toate dorințele să 

vi se împlinească. Vă doresc sărbători binecuvântate! 
La mulți ani! 

Ilie SUCIU - Primar al comunei Lenauheim

La Casa Memorială „Nicolaus 
Lenau“, Asociația pentru Artă și 

Cultură Românească „Vichentie Petro-
vici Bocăluț” în colaborare cu Școala 
„George Coșbuc” implementează proiec-
tul „Litera, punct de pornire spre univer-
sul cunoştinţelor”, care are drept obiec-
tiv principal perpetuarea revistei școlare 
„Litera” și îmbunătățirea condițiilor pen-
tru desfășurarea activităților extracuricu-
lare cu scopul promovării și conservării 
culturii și identității românești, prin acti-
vități cu copii și tineri din comunitatea 

Un gând de iarnă
Adrian PăUNESCU

Când primele ninsori or să se cearnă,
Atunci va fi mai greu de cei plecaţi,
Atunci să cânţi peste al vieţii zaţ,
Atunci să-ţi fluturi braţul peste iarnă.

Prin lume numai oameni de zăpadă,
Un foc din vatra stânilor să smulgi,
Şi, cu puterea disperării dulci,
Să-l laşi deasupra spaţiului să cadă.

Se vor aşterne între noi vecernii,
Din clopote cădea-vor chiciuri mari,
Atunci visez, frumosă, să apari
La marile instanţe ale iernii.

Şi-apoi să ningă mult ca-n fraţii Grimm,
Şi sub zăpezi de bronz să ne iubim.

istorică de români din Torac. Micii jur-
naliști au plecat pe teren, au vizitat co-
muna Lenauheim pentru a se documenta 
cu privire la originile lor, Lenauheimul 
fiind localitatea din judetul Timiș în care 
s-au așezat torăcenii întorși din Cadri-
later, după cel de-al doilea război mon-
dial, cand nu au mai putut reveni în satul 
lor natal în urma divizării Banatului, 
prin granița trasată după Primul Război 
Mondial. Acest proiect a fost realizat cu 
sprijinul Departamentului pentru Româ-
nii de Pretutindeni.

Curiozitați

Silent Night este o melo-
die pe care o fredonăm 

încă din copilărie și o asociem cu  
seara de Crăciun. În realitate, melo- 
dia Silent Night nu a existat până 
când… nu a fost nevoie de ea. În  
ajunul Crăciunului, Joseph Mohr 
– cel care a scris textul colindei –  
a dat o fugă până în biserica în  
care a doua zi avea să se sărbăto- 
rească Crăciunul. După câteva ve-
rificări, acesta a observat că orga  
principală a bisericii a fost roasă de  
șoareci. Mohr și-a dat seama că ce- 
remonia care avea loc a doua zi nu  
mai putea fi posibilă fără orgă. Așa  
că l-a rugat pe Franz Xaver Gruber  
să compună rapid o melodie de 
chitară pentru textul Silent Night.

Balul Seniorilor Ajutor pentru lemne

Compartimentul social din cadrul 
Primăriei Lenauheim a început pre-

luarea dosarelor pentru ajutorul de încălzire 
pentru iarna 2023/2024. Lista documentelor necesare pentru 
a beneficia de acest sprijin o găsiți pe site-ul Lenauheim.ro  
sau la sediul primăriei. Ajutorul de încălzire se acordă astfel: 
u începând cu luna depunerii cererii, pentru cei care au depus 
documentele până în data de 20 a lunii respective; u începând 
cu luna următoare pentru cei au depus documentele după data 
de 20. Cererile – declarația pe propria răspundere, însoțite de 
documentele justificative privind componența familiei, venituri-
le și bunurile deținute se pot depune personal la sediul Primăriei 
Lenauheim de luni până joi, între orele 9.30-15.00, iar vineri 
între 9.30-12.00.

La Căminul Cultural Lenauheim, primăria a organizat Balul Senio-
rilor, ocazie cu care primarul comunei Lenauheim, domnul Ilie 

Suciu, în cuvântul de deschidere al balului a spus: „Să-ți menții inima fără ri-
duri, să fii plin de speranță, 
amabil, vesel, acesta este 
adevăratul triumf asu-
pra bătrâneții. Sărbătorim 
astăzi, la Balul Seniorilor, 
bunicile și bunicii, seniorii 
din comuna Lenauheim. 
În fața dumneavoastră, jos 
pălăria!“
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TOPOLOVATU MARE
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN
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Un nou proiect pentru școala din Topolovățu Mare

 Pagină realizată de 
Ciprian Octavian APOSTOL

O carte pentru vacanță

Cauți o carte bună de citit în vacanță 
în care să descoperi o poveste de 

supraviețuire, o subtilă poveste de dragoste, 
din care să nu lipsească misterul și crima, dar 
nici detaliile despre natură? Nu e o combinație 
ușor de întâlnit, dar „Acolo unde cântă racii“ 
întrunește cerințele. 

Kya Clark este o 
fetiță abandonată de 
familie și societate, 
care își trăiește viața 
în mijlocul naturii 
încă de la de la cinci 
ani. O protagonistă 
puternică, care în ciu- 
da vieții sale marca- 
te de pierdere, singu-
rătate, deznădejde și  
prejudecăți, îți dezvă-
luie lucruri impor-
tante despre speranță, 
maturitate și curaj.

Ne-am interesat pentru dumneavoastră
Un nou proiect de lege

Comisia juridică 
a Camerei De-

putaţilor a dat un raport 
de adoptare a unui pro-
iect de lege pentru cei 
care conduc biciclete sau trotinete electrice 
pe drumurile publice. Acesta prevede că toți 
conducătorii acestora trebuie să aibă vârsta 
de cel puţin 16 ani. În cazul trotinetelor elec-
trice în regim de self-service, la efectuarea 
plăţii, în aplicaţie se va introduce şi se va 
completa un chestionar de 5 întrebări obliga-
torii, referitoare la legislaţia rutieră. 

De asemenea, proiectul mai prevede 
asigurare obligatorie pentru trotinetele care 
circulă și purtarea obligatorie a căștii de 
protecție.

Bicicletele, trotinetele electrice şi mo-
pedele care circulă pe drumurile publice tre-
buie să fie echipate cu mijloace de iluminare 
şi dispozitive reflectorizant-fluorescente.

Crăciunul este perioada în care aprindem focul ospitalităţii în 
casă şi cel al dragostei în inimi. Este un bun moment 

pentru împăcare. Iubirea, bucuria, înţelepciunea, răbdarea şi 
generozitatea să vă fie călăuză în anul 2024!

Sărbători frumoase, pline de bucurii și An Nou cu sănătate!
La mulți ani, dragi locuitori ai comunei Topolovățu Mare! 

Prof. Ovidiu DOȚA - Primar al comunei Topolovățu Mare

Obiceiuri de Crăciun în România

În România, există mai multe tradiții 
și obiceiuri de Crăciun, transmise din 

generație în generație. În satele din Oltenia, 
în Ajunul Crăciunului, gospodarii se tre- 
zesc dis-de-dimineață, aprind focul în sobă și 
ațâță jarul cu ajutorul unui vreasc, în timp ce 
rostesc o urare de Crăciun:  „Bună dimineața 
lui Ajun! /C-a venit într-un ceas bun /Să 
ne-aducă: porcii grași și unturoși /Și oame-
nii sănătoși, /Vacile cu viței, oile cu miei, 
scroafele cu purcei, cloștile cu pui, găinile cu 
ouă. La anul și la mulți ani!”. Colindatul este 
unul dintre obiceiurile de Crăciun care se 
păstrează cel mai bine şi în satele româneşti. 

În satele de pe Valea Mureşului, Crăciu-
nul este încă legat de anumite credinţe popu-
lare care se păstrează şi în prezent, iar obi-
ceiul de a oferi daruri îşi are originile într-o 
legendă pe care numai bătrânii o mai cunosc.

În satul Harpia, dacă primul care intră 
în casă de Crăciun este un bărbat, oamenii 
cred că este un semn de bunăstare şi sănătate 
pentru anul următor. Pentru a atrage binele 
asupra caselor lor, oamenii ţin masa întinsă 
toată noaptea.

La Mărișel, lângă Cluj, un obicei stră-
vechi de Crăciun este atât de frumos încât a 
fost inclus în patrimoniul UNESCO. Aici, 
în inima munților Apuseni, toate tradițiile 
sunt păstrate cu sfințenie. Există un obicei 
străvechi numit „Junii Mărișelului”: un grup 
de 10 tineri necăsătoriţi, care în fiecare an 
vin la biserica din sat, după care ies în faţa 
lăcașului de cult, dansează şi colindă. La un 
moment dat, junii, le invită la dans pe fetele 
care nu sunt căsătorite.

Primăria Topolovățu Mare a 
primit finanțare pentru dotarea  

cu mobilier, materiale didactice și 
echipamente digitale a unităților de 
învățământ de pe raza comunei. Ele-
vii vor învăța în clase noi, dotate la 
stardarde moderne.

Proiectul are o valoare de 1.043.068 
lei TVA inclus și a fost depus pentru 

Balta Șuștra este situata la aproxma-
tiv 30 km de Timișoara, în partea de 

nord, în apropiere de locali-
tatea Șuștra. Balta are în jur 
de 6 ha, cu o adâncime între 
1,5 și 3 metri și este populată 
cu crap, somn, caras, știucă, 
amur și șalău.

Fundul lacului este în 
mare parte mâlos, dar pe alo-
curi se întâlnesc zone cu ni-
sip sau pietriș. Malurile sunt 

finanțare prin Planul Național de Redre-
sare și Reziliență (PNRR).

„Prin acest proiect vor fi echipate 
un laborator de informatică, un laborator 
de științe, 14 săli de clasă, din care 7 săli 
de clasă la nivel primar, 4 săli de clasă la 
nivel gimnazial și 3 săli de clasă la nivel 
preșcolar“, a declarat edilul comunei, 
domnul Ovidiu Doța.

Balta Șuștra
joase aproape lipsite de vegetație. Accesul la 
baltă se face ușor datorită drumului pietruit. La 

intrare pescarii beneficiează 
de o parcare pietruită. Pe  
maluri sunt amenajate atât 
pontoane, cât și locuri de 
luat masa, cu umbră și spa-
ții de depozitat gunoiul. De  
asemenea, este permisă cam- 
parea în perimetrul bălții. 
Există un mic bar și un 
stand cu momeli.
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Din albumul 
Școlii Gimnaziale „Teodor Păcățean“ Ususău

USUSAU
AradSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

(

Istorie locală Satul Zăbalț, aparținător comunei Ususău

  Pagină realizată de Carmen Elena APOSTOL

Celui care cu drag îi spunem Moș Nicolae 
sau Nicolae Minunantul a trăit aievea, fi-

ind unul dintre sfinții importanți și în calendarul 
creștin ortodox, dar și în cel catolic sau alte confe-
siuni de inspirație creștină. Sfântul Ierarh Nicolae, 
arhiepiscopul Mirelor Lichiei, s-a născut la Patra, 
o așezare din Lichia sau Licia, Asia Mică, în jurul 
anul 280. Tradiția spune că părinții săi, de altfel  
foarte credincioși, nu puteau să aibă copii, dar după 
multe rugăciuni Dumnezeu le-a dat un băiat, numit 
Nicolae, care înseamnă „învingătorul poporului“ 
(nikáo- „a învinge“, nike „victorie“, laós sau leós 
„popor“). În familie a fost învățat să se roage și să 
facă fapte de milostenie; se afirmă totuși că, înainte 
de toate, pruncul a refuzat să se alăpteze miercu-
rea și vinerea, înainte de încheierea rugăciunilor, 
ceea ce prefigura cumva viața sa sfântă. Unchiul 
său, episcop și starețul unei mănăstiri, văzând și 
auzind toate acestea, i-a îndemnat pe părinți să-și 
îndrume fiul spre a-i sluji Domnului. Acest lucru 
se și întâmplă, Nicolae intrând în viața monahală, 
fiind curând hirotonit preot. A slujit și a avut o 
viață de milostenie desăvârșită până când Domnul 
l-a chemat printre îngeri, în anul 340.

Dragi consăteni, Nașterea Domnului este una dintre 
cele mai iubite sărbători creștine. 

Vă doresc tot binele, gândurile bune și curate să vă însoțească 
pretutindeni, fericirea și succesul să vă fie mereu alături! 

Sărbători pline de liniște și înțelegere! 
La mulți ani!

Florin ȚOLE - Primar al comunei Ususău

Echipa de fotbal a Școlii Gimnaziale „Teodor 
Păcățean” Ususău, a ocupat un meritat loc II la tur-
neul de fotbal Cupa Satelor U 13 - zona Săvârșin, 
competiție organizată de Federația Română de Fotbal!

Prima atestare documentară a satului Zăbalț apare la 1440.
Biserica Ortodoxă din Zăbalț a fost construită în anii 1846-

1849, sub păstorirea preotului Moise Dehelean și a fost sfinţită de 
protopopul de Lipova, Ioan Țăranu, pe 16 
decembrie 1849. Biserica este construită din 
lemn, în stil vechi românesc. A fost reparată 
capital în anul 1979. După anul 2000 s-au 
reparat exteriorul şi acoperişul și s-a pictat in-
teriorul. Biserica are moaşte ale Sfinţilor Mu-
cenici Prov, Tarah şi Andronic, comemorați 
de Biserica Ortodoxă Română pe 12 octom-
brie. Ziua de hram a bisericii este pe 15 august 
- Adormirea Maicii Domnului (Sântămăria 
Mare). În prezent, biserica este slujită de preo- 
tul Cristian Ungureanu. Preotul paroh Cristian Ungureanu a făcut în 
podul bisericii un mic muzeu cu obiectele pe care le-a aflat la venirea 
sa aici: veșmintele bisericești, ușile împărătești de la biserica veche, 
icoanele de pe iconostas, un foarte vechi patrafir și altele asemenea. 
Micul muzeu poate fi vizitat de toți cei care doresc să-l viziteze. Cărți 
valoroase: Biblia lui Șaguna din 1856-1858 (obiect original), Chiria-
codromion Șaguna din 1859, Liturghier din 1860.

În satul Zăbalț nu exista şcoală în anul 1777, în raportul de 
conscripţie din acel an a şcolilor din eparhia Timişoarei făcân- 
du-se propunerea de înfiinţare a unei şcoli în acest sat. Primul con-

tract şcolar a fost încheiat pe 20 iunie 1798. 
Este posibil ca până în acel an copiii din 
Zăbalţ să fi frecventat şcoala din Bruznic. 

Locul fosilifer Zăbalț este arie protejată 
de interes național, cu suprafaţa de 5 ha, şi 
este poziţionat în locul numit Râpa galbenă, 
la extremitatea nord-estică a satului, pe 
pășunea comunală. Depozitul fosilifer este 
încadrat în categoria a IV-a IUCN (rezervație 
naturală de tip paleontologic) și este consti-
tuit din fosile de specii de gasteropode din 

Ponțianul Mediu (al doilea etaj al Pliocenului - cu 5,3 milioane de ani 
în urmă). Caracteristică pentru acest depozit este prezența de moluște 
fosilizate acumulate în zona litorală, fără a fi suferit deplasări din 
poziția inițială. Compoziția depozitului este asemănătoare cu cea a 
depozitului de la Rădmănești (Timiș), aflat în apropiere. Ca valoare 
științifică, depozitul este comparabil cu zăcăminte asemănătoare din 
Serbia și Ungaria.

Șase lecții importante în viață
1. Când ești singur, fii atent la Gânduri. 2. Când ești cu 
prietenii, fii atent la Limbă. 3. Când ești supărat, fii atent 
la Temperament. 4. Când ești într-un grup, fii atent la 
Comportament. 5. Când ai necazuri, fii atent la Emoții. 
6. Când te binecuvântează Dumnezeu, fii atent la Ego.

Moș Nicolae
Rubrica bisericii

l La telefon:
- Iubi, vezi ca vine mama 

de la țară, cu o găină. S-o bagi 
în frigider.

- O bag. Da’ cu găina ce fac?
*

l Un filozof ajunge la o 
stână și îi spune ciobanului:

- Pastore ancestral, ale tale 
sunt aceste mirifice ovine 
care se autofurajează pe acest 
mioritic plai?

Ciobanul de pe bâtă, dând 
din cap, cu calm, răspunde: 

- Indubitabil !
*

l La psihiatru:
- Domn’ doctor, ajutați-

mă. Soțului meu îi plac ciora-
pii de damă.

- Liniștiți-vă doamnă! 
Multor bărbați le plac ciorapii 
de damă. Chiar și mie.

- Simpli sau cu muștar?

Râsul 
înseamnă sănătate!
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BIRCHIS
AradSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN
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Activitate în scop caritabil a Școlii Gimnaziale „Alexandru Mocioni“ din Birchiș

Transparență administrativă

La Școala Gimnazială „Alexan-
dru Mocioni” de la Birchiș a 

fost organizată o activitate în scop cari-
tabil, în cursul lunii trecute.

Elevii au realizat o gamă largă 
de produse, de la icoane, tablouri, 
ceramică pictată și multe alte lucruri, 
pe care le-au expus pentru vânzare la 
Căminul Cultural din localitate.

Scopul acestei acțiuni a fost strângerea 
de fonduri pentru a veni în ajutorul copiilor 
abandonați de la Mănăstirea Dumbrava.

„În forfota de inimi bătând la unison, am 
organizat o activitate școlară în scop caritabil 
intitulată sugestiv Dar din dar se face Rai. Ele-
vii și grădinarii, cu imaginație și multă râvnă, au 

Dragi locuitori ai comunei Birchiș,
sărbătorile de iarnă să vă aducă sănătate și prosperitate,

pace și bunătate sufletească. Să primiți odată cu colindătorii și 
lumina, căldura, liniștea și speranța unui An Nou mai bun.

Vă doresc tuturor sărbători fericite, iar Noul An să vă găsească  
bucuroși alături de familiile voastre! La mulți ani!

pregătit creații originale, de la icoane și 
tablouri de toamnă, la ceramică pictată 
și semne de carte. Toate au fost scoase la  
vânzare cu prețuri modice, suma 
adunată fiind donată în întregime 
Mânăstirii Dumbrava, locul unde sunt  
îngrijiți cu dragoste 90 de copii 
abandonați.

Toate cadrele didactice s-au  
implicat trup și suflet, alături de părinți și co-
pii, rezultatul fiind unul valoros, atât din  
punct de vedere spiritual, cât și material. M-au 
abordat câteva familii care au insistat să trimită și 
hăinuțe și dulciuri copiilor de la mânăstire”, a de-
clarat consilierul educativ, profesor de matematică 
Alin Stanef.

Un obiectiv important cu valoare de 
arhitectură peisagistică este parcul 

dendrologic Căpâlnaş, situat la limita estică 
a celei mai mari depresiuni intramontane de 
pe culoarul Mureşului inferior, pe o suprafață 
de circa 8 hectare. Parcul, împreună cu micul 
castel, a fost construit de familia aromână 
Mocioni (maghiarizat: Mocsony, adeseori 
scris Mosconi), în deceniul al şaselea al se-
colului al XIX-lea. În prezent parcul se află 
în subordinea Direcției Sanitare a Județului 
Arad. Aici venea an de an Vincenţiu Babeş, 
atras de biblioteca cu un bogat conținut is-
toric şi social-politic. Aici soseau gaze-

Grădina de flori în luna decembrie
Mușuroirea trandafirilor

În decembrie se mușuroiesc trandafirii. Tot 
la trandafiri, după o tăiere de uşurare care 

constă în îndepărtarea vârfului ramurilor prea 
lungi, se leagă acele ramuri care aveau o creştere 
cu un unghi prea deschis, care ar încurca prote-
jarea trandafirului. Pe urmă peste aceste ramuri se 
aşează un sac de hârtie care se leagă foarte bine la 

bază. Atenție! Nu folosiţi sac 
de plastic sau de rafie pentru ca 
nu are proprietăţi la fel de bune 
pentru izolare termică.”

Obiectiv turistic la Căpâlnaș
tarii români din monarhia austro-ungară, 
pentru subvenționarea ziarelor de expresie 
românească. Biblioteca Complexului Muzeal 
Arad posedă o serie de cărți din domeniul 
ştiinţelor naturii, provenind de la această 
reşedinţă domenială.

Între anii 1949-1952 castelul Mocioni 
a aparținut G.A.C. din Bulci, fiind folosit 
drept grădiniță și școală. Între 1952-1979 a 
adăpostit un preventoriu pentru copii. Din 
1979 a devenit spital psihiatric. Accesul de la 
drumul județean la poarta castelului se face 
pe o alee flancată de platani monumentali, pe 
o lungime de aproximativ 100 de metri. Deşi 

parcul dendrologic, cuprinzând 15 specii de 
arbori, se află în incinta Spitalului de boli psi-
hice, poate fi vizitat.

u Hotărârea nr. 70 din 31.10.2023 privind aprobarea ordinii de zi a şedinţei; u Hotă-
rârea nr. 71 din 31.10.2023 privind aprobarea procesului verbal al şedinţei din data de 
26 septembrie 2023; u Hotărârea nr. 72 din 31.10.2023 privind aprobarea modificării 
tarifului pentru activitatea de colectare separată şi transportul separat al deşeurilor 
menajere şi al deşeurilor similare provenind din activităţi comerciale din industrie şi 
instituţii, inclusiv fracţii colectate separate din județul Arad Zona 5; u Hotărârea nr. 
73 din 31.10.2023 privind aprobarea execuției bugetare pe trimestrul III anul 2023; 
u Hotărârea nr. 74 din 31.10.2023 privind modificarea Hotărârii Consiliului Local 
nr. 59 din 31 august 2023 privind aprobarea studiului de fezabilitate/documentației de 
avizare a lucrărilor de intervenții, a indicatorilor tehnico-economici/ indicatorilor tehnico-
economici actualizați și a devizului general/devizului general actualizat pentru obiectivul 
de investiții „Amenajare străzi prin asfaltare comuna Birchiș“, aprobat pentru finanțare 
prin Programul Național de Investiții „Anghel Saligny”, precum și a sumei reprezentând 
categoriile de cheltuieli finanțate de la bugetul local pentru realizarea obiectivului.

Ioan GUȚU - Primar al comunei Birchiș
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BATA
AradSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Dacă nu știați... despre comuna Bata

Satul Bata a fost reprezentat la Adunarea 
Națională de la Alba Iulia de pe 1 De-

cembrie 1918 de Eftimie Deac, silvicultor al do-
meniilor familiei Mocsoni. 

În Bata, Unirea a fost sărbătorită cu înflă- 
cărare: în duminica de 1 Decembrie 1918 fe-
ciorii au purtat la horă culorile tricolorului, iar 
fetele şi-au împodobit sumanele cu pecegi (el-
ement de vestimentație tradițională) și cu pan-
glici tricolore. Astăzi, la muzeul şcolar din satul 
Bata se mai păstrează sumna cu pecegi și tricolor a țărăncii Zamfira 
Lenăşel din Bata, purtată în acea zi la hora din sat. 

După terminarea Primului Război Mondial, Antonius Marius 
Mocsoni de Bulci a împroprietărit țăranii din satul Bata cu pământ 
de la domeniile sale. A doua împroprietărire a avut loc în anul 1945, 

Din albumul comunei Bata

Zăpadă
Constanţa BUZEA

Și doar în pomi zăpada rezistă ca un nimb,
Îți mai aduci aminte? Când ești copil curg streșini
Trec păsări, duc în pliscuri stafiile cireși,
Fructe cu gust de apă, răni ale altui timp.

Nevindecate răni în vis se zbat,
Ca praznicele-n oglindă, tot în oglindă guști,
Vedenii necrezute, ca golul unei puști
Care-a ucis zăpada și ea a sângerat.

Cum să te fac să-ți pară rău de tine,
Să calci un drum de adevăr în sine-ți,
Să n-ai de dus aceste pleoape vineți
Privind fluid prin ochii încă tineri!

Ce să-ți aduc aminte? Ce e? Ce-a fost atunci?
Să-ți mai aduci aminte e-un mod scăzut în fire,
Iei fructele cu totul, cu creanga lor subțire,
Le-așezi în vase goale ca-n niște cuiburi lungi.

Să mă gândesc ce să-ți arăt când vii,
Fotografii cu multă lume gri,
O casă care s-ar înzăpezi.

fiind săvârşită de Ionel Stârcea Mocsoni, secre-
tar regal.

În cimitirul de jos al satului, în anul 1758 
a fost consturită o biserică de lemn, de dimen-
siuni reduse și prevăzută deasupra pronaosu-
lui cu un turn cu clopotniță. Ușile împărătești 
au fost executate în 1766 de Eutimie Popovici 
din Căpâlnaș. La 1878 aici a fost construită o 
biserică de piartă cu hramul „Adormirea Maicii 
Domnului”, sfințită în 1879 de episcopul Ioan 

Metianu al Aradului. În 1890 biserica de lemn a fost donată de fa-
milia lui Iosif Brafnariu din Bata credincioșilor satului Monoroștia 
de peste Mureș. Actuala biserică a fost construită din caramidă în-
tre 1939-1947, după planurile arhitectului Silvestru Rafiroiu și are 
hramul „Sfinții Apostoli Petru și Pavel”.

Tradiții de iarnă

În fiecare an, pe 20 decembrie, în 
România se sărbătorește Ignatul, 

ziua în care este permisă o singură acti-
vitate: tăierea porcului, urmată de sor-
tarea și prepararea specialităților pen-
tru apropiatele sărbători de Crăciun. 
Denumirea de Ignat vine de la Sfântul 
Ignatie Teoforul.

Bărbaţii sunt cei 
care se ocupă de sa-
crificarea animalului, 
iar tradiţia cere ca acela care taie por-
cul să fie un om curat, care înainte de 
sacrificiu trebuie să meargă la Biserică, 
să se spovedească, părintele iertându-i 
şi păcatul uciderii porcului. De aseme-
nea, conform vechilor ritualuri, e nece- 
sar ca şi gospodăria să fie sfinţită 
înainte de sacrificare.

Sacrificarea porcului nu poate fi 
începută înainte de ivirea zorilor. După 
tranşarea şi sortarea cărnii, se pregăteşte 
„pomana porcului”, pentru toţi cei care 
au ajutat sau doar asistat la tăierea 
porcului. Felul de mâncare tradițional 
este obținut prin prăjirea bucăților de 
carne (bucăți de mușchi, ficat, slănină, 
coastă, falcă, reprezentând toate părțile 
animalului sacrificat) în grăsime. Se 
mănâncă în picioare și alături de mân-
care se servește mămăliguță, murături 
asortate, alături de țuică tradițională 
sau pălincă.

Ing. Ion MICURESCU - Primar al comunei Bata

Dragi locuitori ai comunei Bata, acum, în prag de sărbători, 
e momentul urărilor de bine, de sănătate, dragoste și pace. 
Sper ca aceste zile de sărbătoare ale Crăciunului să fie cu 

adevărat speciale și pline de belșug pentru voi toți. 
Vă doresc Sărbători fericite și un An Nou 

plin de realizări! La mulți ani!

Dubașii din Bata

ANUNȚ 
referitor la Ajutorul pentru încălzire 

și a suplimentului pentru energie sezonul 
2023-2024

Primăria Comunei Bata, prin Compartimentul 
de Asistență Socială, vă aduce la cunoștință 

că, începând cu data de 06 noiembrie 2023, puteți 
depune cereri pentru a beneficia de ajutor pentru 
încălzirea locuinței și de suplimentul pentru ener-
gie, conform Legii nr. 226/2021 privind măsurile de 
protecție socială pentru consumatorii vulnerabili, de 
energie. Pentru detalii complete și depunerea cere-
rilor, vă rugăm să citiți documentele publicate pe 
site-ul Primăriei Bata.



13
Pagină realizată de Mircea Cristian ARON

Activități la Școala Gimnazială Bucovăț

BUCOVAT
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN
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Transparență administrativă

Dragi consăteni, sărbătorile de iarnă se apropie cu 
repeziciune! Vă dorec ca Lumina harului marii Sărbători 
a Nașterii Domnului, să vă împlinească dorințele și să vă 

dăruiască tuturor un An Nou binecuvântat, cu multă sănătate 
și bucurii alături de familiile dumneavoastră!

Crăciun fericit! La mulți ani!

u Hotărârea nr. 61 din 26.10.2023 privind instituire drept de servitute 
de trecere subterană perpetuă, cu titlu gratuit, pentru echipamente electroener-
getice, drept de uz cu titlu gratuit, precum și drept de superficie cu titlu gratuit, 
asupra suprafeței de 22 mp din imobilul cu nr.CAD.400485 Bucovăț în favoarea 
E-DISTRIBUȚIE BANAT; u Hotărârea nr. 62 din 26.10.2023 privind avizare 
Plan Urbanistic Zonal „PUZ zonă rezidențială cu funcțiuni complementare”, jud. 
Timiș, com. Bucovăț, sat Bucovăț FN, CF 403833 si CF 403870, beneficiar Co-
muna Bucovăț; u Hotărârea nr. 63 din 26.10.2023 privind retragerea dreptului 
de folosinţă gratuită acordat dnei Constantinescu Maria prin partaj voluntar dlui 
Constantinescu Adrian-Cosmin, conform HCL nr. 45/08.12.2010 înscris în CF nr. 
400526, suprafața de 500 mp; u Hotărârea nr. 64 din 26.10.2023 privind luarea 
la cunoştinţă a declaraţiilor de renunţare la dreptul de proprietate, autentificate sub 
nr. 2260/11.05.2023 , aprobarea preluării și înscrierii în domeniul privat al comunei 
Bucovăț a imobilului teren în suprafață de 10.536 mp., situat în Bucovăț, înscris 
în CF nr. 404184 Bucovăț și a trecerii din domeniul public al comunei Bucovăț a 
terenurilor cu destinația drum; u Hotărârea nr. 65 din 26.10.2023 privind luarea 
la cunoştinţă a declaraţiilor de renunţare la dreptul de proprietate, autentificată sub 
nr. 2707/09.10.2023, aprobarea preluării și înscrierii în domeniul privat al comunei 
Bucovăț a imobilului teren în suprafață totală de 372 mp., situat în Bucovăț, înscris 
în CF nr. 402859 Bucovăț și a trecerii din domeniul public al comunei Bucovăț a 
terenului cu destinația drum; u Hotărârea nr. 66 din 26.10.2023 privind apro-
barea parcitipării U.AT. Bucovăț, jud. Timiș, în cadrul Etapei a II-a din Program-
ul privind dezvoltarea infrastructurii de reîncărcare pentru vehicule electrice și/
sau hibrid plug-in în localități, prin instalarea de stații de reîncărcare cu putere 
normală aprobat prin Ghidul de Finanțare din 3 octombrie 2022; u Hotărârea nr. 
67 din 26.10.2023 privind aprobarea prețului de valorificare a masei lemnoase prin 
licitație publică, din fondul forestier al comunei Bucovăț partida 648.

Rubrica școlii

Buburuzele Grădiniței Bazoșu Nou, hărnicuțe și vesele, au 
desfășurat activități minunate în Săptămână Verde. Au 

pictat, au plantat flori, s-am plimbat și au admirat culorile toam- 
nei, chiar dacă vremea a 
fost capricioasă. Mulțumim 
părinților pentru sprijinul 
acordat! Fără ei nu am pu-
tea desfășura activități așa 
reușite. 

Elevii din clasele I și a II-a au mers în excursie la 
Mânăstirea Hodoș-Bodrog, Fabrica de păpuși Arădeanca 

și Grădina Botanică din Macea.  Această activitate a fost cea mai 
îndrăgită de cei mici. 

Mulțumim dom-
nului primar Pop  
Gheorghe, pentru 
sprijinul acordat în 
vederea asigurării 
transportului elevi-
lor la această acțiune!

Eveniment deosebit cu ocazia 
desfășurării unei activități 

împreună cu clasa pregătitoare Cre-
ative de la Școală Gimnazială nr. 7, 
din Timișoara!  Oaspeții noștri - copii, 
părinți și doamna prof. Orieta Popa, 
ne-au vizitat școala! Activitatea a 
fost organizată împreună cu doamna 
învățătoare Ramona Crișan. A fost prezentată importanța pădurii, iar 
copilașii au lucrat interactiv! La final, copiii din clasa pregătitoare Crea-
tive și-au invitat la dans colegii de la Bucovăț! 

Elevii clasei a V-a au vizitat Ce-
tatea Oradea. În Oradea, parcă  

toate drumurile duc la Cetate! E un loc 
unde am întâlnit o mulțume de copii, 
care au venit din toate colțurile țării 
să o viziteze. Atracția ei se datorează 
formei pentagonale, dar și șanțului de 
apărare care în trecut era umplut cu 
apă termală. 

n Numai în toiul iernii geroase îţi dai seama că pinii şi chipa-
roşii nu-şi leapadă frunzele odată cu ceilalţi copaci. Confucius
n Iarna a venit din nou; ziua proaspătă, rece, cu vânt și câmpia 

dinaintea mea mi-au reînviat speranțele. Charles Dickens
n Iarna nu seduce – nu ca toamna. Aerul ustură. Totul este 

transparent și clar, fără confuzie. Kenzo Kitakata

Citate celebre

Sfaturi pe timp de iarnă pentru doamne
Hidratare pe toată perioada zilei. Dacă pe timpul verii in-

dicate sunt cremele care au factor de protecţie solară ridicat şi 
sunt bogate în apă, iarna trebuie să le alegi pe cele intens hi-
dratante, uşor grase. Crema aleasă trebuie nu numai să hidrateze 
tenul, ci şi să-l protejeze împotriva aerului rece de afară. Alege 
o loţiune asemănătoare şi pentru corp, pe care să o aplici imediat 
după duş, înainte de a te şterge cu prosopul.

Ai mai multă grijă de părul tău. Pentru a ne proteja de frig, 
cea mai mare parte din iarnă folosim pentru a ne acoperi capul 
căciuli, fapt ce poate afecta aspectul, dar şi sănătatea lui. În cele 
mai multe dintre cazuri, iarna părul devine mai uscat, mai fragil. 
De aceea, specialiştii în frumuseţe ne sfătuiesc să evităm, pe cât 
posibil, să folosim uscătorul de păr. După baie, tamponează cu 
un prosop mai moale părul şi lasă-l să se usuce în voie la tem-
peratura camerei.

Gheorghe POP - Primar al comunei Bucovăț
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Cea mai modernă sală de sport construită pe Valea Mureșului 
a fost inaugurată la Săvârșin

Din albumul comunei Săvârșin

Ansamblul „Băgrinul“ al Bisericii Ortodoxe din Săvârșin a 
participat la Festivalul Folcloric Multietnic Internațional 

„Pe malul râului Caraș”, organizat de Uniunea Croaților din 
România, și au reprezentat cu mare cinste comuna Săvârșin. 

de la zero, iar capacitatea tribunei este de 102 
locuri. 

În cinstea profesorului Iosif Unterweger, 
unul dintre cei mai apreciați dascăli din comuni-
tate, sala a primit numele acestuia.

„Dacă în urmă cu ceva vreme, undeva în 
vremea  pandemiei, inauguram cabinetul medi-
cal de la Săvârșin, iată, acum ne pregătim să 
deschidem și să dăm în funcțiune o investiție 
mult așteptată în zona Văii Mureșului, și anume 

Sala de Sport „Iosif Unter-
weger“ de la Săvârșin. Nu 
întâmplător am spus despre 
cele două realizări, pentru 
că în ambele situații este 
vorba de sănătate: mișcarea 
înseamnă viață”, a declarat 
cu această ocazie edi-
lul comunei, domnul Ioan 
Vodicean.

De curând, în comuna Săvârșin, a fost 
inaugurată cea mai modernă sală de 

sport construită pe Valea Mureșului. 
Felicitări domnului primar Ioan Vodicean și 

echipei sale, atât pentru această realizare, cât și 
pentru celelalte proiecte care, de la lună la lună, 
aduc un plus de valoare Săvârșinului, comuna 
regală a României. 

Valoarea investiției este de 6.450.000 lei 
(aproximativ 1.300.000 de euro), finanțată prin 
Compania Națională de 
Investiții.

Este o investiție de 
care vor beneficia cei apro-
ximativ 500 de elevi ai Li-
ceului Tehnologic „Regele 
Mihai I” Săvârșin și poate 
cel puțin atâția tineri din 
zonă. 

Sala a fost construită 

Ioan VODICEAN - Primar al comunei Săvârșin

Ce este Adventul

Adventul este perioa-
da de dinainte de 

Crăciun – începe pe 30 no-
iembrie și se termină în du-
minica de dinainte de ziua 
de Crăciun (25 decembrie).

Cuvântul „Advent” pro- 
vine de la termenul în lim-
ba latină „adventus” și în-
seamnă „sosire”.

În prezent, termenul 
„advent” este folosit foarte 
des în strategiile de marke-
ting ale diverselor industrii, 
care pregătesc produse spe-
ciale de Crăciun, mai ales 
în cel mai cunoscut produs 
care parcă marchează ideea 
de cadou și de final de an: 
Advent Calendar.

Poți găsi produse de tip 
Advent Calendar în indus-
tria producătoare de dulci-
uri, în industria beauty și nu 
numai. 

Să mai și râdem

Sistemul de Gospodărire a Apelor 
Arad, prin Sistemul Hidrotehnic 

Lipova - Formația Săvârșin, continuă lu- 
crările de întreținere curs de apă, de între-
ținere și stopare eroziune mal pe râul 
Mureș. În zona localității Căprioara s-au 
desfășurat lucrări de protecție a malului 
râului Mureș. Echipa S.G.A. Arad a rea-
lizat epiuri din anrocamente de piatră, 
consolidând astfel malul stâng al râului și 
stopând procesul de eroziune care pune în 
pericol linia electrică aeriană (LEA) 400 
kW Mintia – Arad. Aceste lucrări sunt cu-
prinse în Planul Tehnic pentru anul 2023 
și se desfășoară în localitatea Căprioara, 
comuna Săvârșin, județ Arad.

lucrări de protecție a malului 
râului Mureș Educatoarea o întreabă pe Măriuca la 

grădiniță: 
– De unde ai tu, Măriuco, părul așa frumos și 

bogat? De la mămica ta sau de la tatăl tău? 
– Cred că de la tata, că el nu mai are deloc.

Noul An 2024 să vă găsească pe toți cu inima  
plină de speranță, liniște și bucurie, cu inima plină de  

Dumnezeu! Cât timp Îl avem pe Dumnezeu alături de noi, 
toate problemele își vor găsi rezolvare.  

Vă doresc multă sănătate și pace sufletească în noul an!
 La mulți ani, dragi locuitori ai comunei Săvârșin!

Pagină realizată de Iosif JEBELEAN
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BUZIAS,

lucrările la Școala Gimnazială de pe strada Republicii din Buzias au fost terminate

Pagină realizată de Ana-Maria LAZĂR

Lucrările de renovare a clădirii Școlii Gim-
naziale de pe strada Republicii din Buziaș 

au fost finalizate, elevii beneficiind de o clădire 
proaspăt renovată, cu săli de clasă luminoase și cu 
mobilier nou.

A fost schimbată pardoseala, iar pereții și ta-
vanul au fost retencuite. Grupurile sanitare au fost 
recompartimentate. Pereții au fost termoizlați pe 
interior și exterior, iar pe exte- 
rior au fost menținute ornamen- 
tele existente pe fațada prin-
cipală. De asemenea, au fost 
refăcute instalațiile electrice, 
sanitare și termice. La etaj s-a 
înlocuit tâmplăria interioară și 
cea exterioară, precum și par-
doseala și tencuielile și au fost 
demolați pereții nestructurali.

A fost montată o scară exterioară pentru evacuarea etajului, în 
caz de incendiu.

Dotarea Parcului din Buziaș

Primăria orașului Buziaș evaluează ofertele de-
puse de două firme care au participat la licitație, 

pentru dotarea Parcului din Buziaș.
Lista dotărilor scoasă la licitație conține: panou 

de afisaj, panou wi-fi, toaletă ecologică pe sexe și per-
soane cu dizabilități, cișmele pentru apă, dar și locuri de 
joacă pentru copii și aparatură fitness de exterior, aces-
tea din urmă vor fi amplasate în zona Liget, care a fost 
amenajată special. Valoarea estimată a contractului este 
de 421.491 lei fără TVA, adică aproximativ 100.000 de 
euro cu TVA.

Vă reamintim, Primăria Buziaș a reabilitat, cu bani 
europeni, Parcul Central din Buziaș. Astfel, s-au montat 
bănci noi de două feluri, cu și fără spătar și s-a reali-
zat sistemul de iluminat pe alei. Mai exact, în cadrul 
lucrărilor care s-au desfășurat deja în Parcul Central 

din Buziaș au fost montate 206 
bănci și 160 coșuri de gunoi, 
precum și 387 stâlpi pentru ilu-
minat care deja sunt funcționali.

De asemenea, au fost puse 
în funcțiune și două fântâni 
arteziene. Este vorba de Fântâna 
cu Pești, care a fost restaurată și 
o a doua fântână, nouă, cu jo-
curi de apă și lumini.

Bucuria și liniștea pe care le aduce Sfânta Sărbătoare 
a Nașterii Domnului să vă însoțească pe tot parcursul 

anului ce va urma! Vă doresc atât dumneavoastră,  
cât și familiilor dumneavoastră sănătate, 
pace și multe împliniri în Noul An 2024! 

Crăciun fericit! La mulți ani!

Sorin MUNTEANU - Primar al orașului Buziaș

În pod au fost montate ferestre de mansardă 
și a fost înlocuit acoperișul care acum are țiglă 
ceramică.

În curte este construită o nouă rampă pentru 
accesul persoanelor cu dizabilități, dar și trepte 
noi pentru accesul pietonal.

Toate aceste lucrări au fost absolut necesare, 
având în vedere că principalul corp al școlii a fost 

construit în anul 1898.
Totodată, în cadrul pro-

iectului a fost amenajată o sală 
de sport, de mici dimensiuni, 
pentru elevi, pe o suprafață de 
653,76 mp.

Valoarea totală a proiectu-
lui este de 6.537.464 lei fără 
TVA, din care întocmirea pro-
iectului tehnic - 292.000 lei 

fără TVA, asistența tehnică - 89.100 lei fără TVA, execuția lucrărilor 
- 6.156.364 lei fără TVA.

Când vine iarna
Emilia PluGARu

Toată lumea ştie
Că-ntr-o bună zi,
Pe neprins de veste
Iarna va veni.

Iarnă, iarnă rece,
Nu eşti prea miloasă.
Focul nu se-aprinde
Şi e frig în casă.

Din hogeaguri triste
Nu prea iese fumul,
Apa-i îngheţată,
Troienit e drumul.

Dacă faci necazuri,
Iarnă, de ce vii?
– Omule, mă iartă,
Vin pentru copii.

Vin pentru pâinică,
Să n-o rupă vântul.
Vin, c-o blană albă,
Să îmbrac pământul…

Tradiţii şi obiceiuri în ţări ale lumii

Crăciunul este sărbătorit atât 
de catolici, cât şi de protes-

tanţi şi de ortodocşi la aceeaşi dată – 25 
decembrie. Cu toate acestea, anumite 
ţări păstrează tradiţii specifice.

Suedezii îşi decorează ferestrele 
cu sfeşnice multicolore. Pe 13 decem-
brie, de Sfânta Lucia, se defilează pe 
străzi şi se mănâncă Lussekatter, brioşe 
cu şofran. Sfânta Lucia este patroana 
luminii. Sunt organizate procesiuni, în 
timpul cărora participanţii, îmbrăcaţi în 
alb, ţin în mâini lumânări şi defilează în jurul şcolilor şi 
bisericilor. Potrivit legendei, Sfânta Lucia purta pe cap 
o coroană de lumânări, care îi permitea să continue să îi 
hrănească pe creştinii ascunşi în catacombele Romei an-
tice. În seara de Crăciun, fiecare cadou este însoţit de un  
mic sonet sau o strofă în versuri – o altă tradiţie suedeză.

În cele din urmă, omenirea a învățat să controleze 
vremea: dacă îți speli mașina – va ploua imediat, 

dacă iei o umbrelă cu tine – nu va ploua; în vacanțele 
de vară va fi frig, în cele de iarnă – noroi; dacă îți cum-
peri schiuri toamna, iarna nu va fi zapadă, iar dacă îți 
schimbi cauciucurile cu cele de iarnă, va fi cald.

Râsul aduce sănătate
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RECAS
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

,

Pagină realizată de Silviu LAZĂR

Prăjitura de Crăciun
Spărgătorul de nuci

INGREDIENTE: 230 g nuci (nuci, alune, migdale, fistic, fulgi 
de migdale); 100 g ciocolată neagră; 150 g ciocolată cu lapte; 1/2 
linguriță rom; 150 g unt; 200 g făina; 1 linguriță praf de copt; 1 
praf de sare; 200 g zahăr; 1 plic zahăr vanilat; 3 ouă; 2 linguri zahăr 
brun; 3-4 linguri rase gem caise. Pentru decor: 50 g ciocolată albă; 
50 g ciocolată cu lapte; 2 linguri de lapte; 2 lingurițe unt.

PREPARARE: Încingem cuptorul la 180°C. Tocăm nucile, apoi batem ouăle bine. 
Într-un bol amestecăm făina, zahărul, zahărul vanilat, praful de copt și un vârf cuțit de sare. Pu-
nem ciocolata la topit împreună cu untul. Când s-au topit le luăm de pe foc, adăugăm romul și 
amestecăm până se omogenizează. Turnăm ușor ouăle peste ciocolată și mixăm la viteză mare. 
Încorporăm apoi făina amestecată cu ingredientele specificate mai sus. Turnăm aluatul într-o 
formă cu diametrul de 26 cm și acoperim cu amestecul de nuci. Le apăsăm ușor cu o lingură, 
apoi presărăm zahărul brun. Coacem prăjitura timp de 20 minute, o scoatem și o acoperim cu 
un strat subțire de gem de caise și o dăm iar la cuptor până trece proba scobitorii. Odată scoasă 
din cuptor o decorăm cu ciocolată albă și ciocolată cu lapte (topite fiecare în parte cu câte o 
lingură lapte și 1/2 linguriță de unt). Poftă bună!

Dragi recășeni,  Crăciunul să vă găsească sănătoși 
și bucuroși în casele voastre, alături de cei dragi! 

Noul An să vă fie mai bun și să vă împlinească toate dorințele! 
Să aveți putere de muncă și perseverență, 

iar credința să nu vă părăsească niciodată!
Crăciun fericit și La mulți ani!

Teodor PAVEL - Primar al orașului Recaș

SUDOKU

La sala de sport a liceului din localitate s-a 
desfășurat concursul școlar pe teme eco-

logice Eco Recaș, cu deviza Biodiversitatea – Viața 
noastră are nevoie de natură!, în cadrul proiectului 
„Consolidarea și promovarea biodiversității“ – UAT 
Recaș, finanțat prin intermediul Agenției pentru 
Finanțarea Investițiilor Rurale – România, contract de 
finanțare nr. C1920075A215953709101/ 20.02.2023. 

Cuvinte de deschidere au fost adresate de către 
gazde, organizatori, invitați și juriu. 

În  cadrul concursului, elevii de la Liceul Teore-
tic din orașul Recaș au făcut schimb de informații  
cu elevi din alte școli din Timiș, Arad, Vâlcea și Alba. 

Au fost prezentate atât lucrări 
legate de ecologie, cât și un studiu 
asupra biodiversității specifice zonei. 

După împărtășirea cunoștințelor 
pe teme despre mediu și biodiver-
sitate, elevii și-au prezentat lucrările, 

care mai de care mai interesante. Copiii și coordo-
natorii lor, după pauza de prânz, s-au deplasat la o 
acțiune de ecologizare în situl Natura 2000, de lângă 
Bazoșul Vechi, sat aparținător localității noastre. Aici 
s-au strâns o mulțime de saci cu gunoaie aruncate pe 
malul râului Timiș. 

Apoi s-au evaluat rezultatele acțiunii și s-au pre-
miat cele mai bune lucrări. 

Mulțumiri sunt aduse echipei Liceului Teoretic 
din Recaș, condusă de doamnele director Mirela Se-
rafim și director adjunct Anca Morman. Mulțumiri 
cadrelor didactice Delia Purda, Ileana Podariu, Mi-
haela Rădac, Adina Stoicovici și Liviu Magu pentru 

mobilizarea elevilor.
Mulțumiri Poliției Locale pen-

tru însoțirea la locul stabilit pentru 
ecologizare. 

Felicitări tuturor copiilor pentru 
participare!

Ca urmare a rezultatelor foarte bune 
obținute la concursurile organizate 

de ISU Timiș, „Prietenii pompierilor” și „Cu 
viața mea apăr viața”, elevii Liceului Teoretic 
Recaș au participat la activitățile din cadrul 
Proiectului RORS218, desfășurate în Serbia, 
în orașele Zrenianin și Kikinda. 

Pe lângă descoperirea patrimoniului  

natural și cultural al orașelor, vizitele la 
Rezervația Naturală Carska Bara, la Muzeul 
Național Kikinda și Muzeul TERRA din Ki-
kinda, elevii au participat, alături de elevii din 
cele două orașe, la workshop-uri despre cum 
să acționăm/reacționăm în cazul producerii 
unor dezastre naturale (incendii, cutremure, 
inundații etc.).

Activități desfășurate în Serbia
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SANDRA
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

,

  Pagină realizată de prof. Maria RÎMPU

Programul „Săptămâna verde“ al elevilor comunei Șandra  în imagini

Am trăit ieri momente emoționante, 
alături de seniorii comunei Șan-

dra, în cadrul evenimentului organizat an 
de an în cinstea lor! A fost un eveniment în  
care, pe lângă bucuria reîntâlnirii cu zâm-
bete și voie bună, ne-am bucurat și de un 
spectacol folcloric reușit, ca de fiecare dată, 
susținut de Ansamblul „Pusta Banatului“!

Dragi seniori, vă mulțumim pentru că 
ne inspirați să construim un viitor mai bun 
pentru toți!  Să ne fiți alături mulți ani de 
acum înainte!

Bucuria și sfințenia acestor zile minunate de iarnă, 
în care răsună ecoul colindelor și urărilor de bine, să aducă 

spiritul acestei sărbători prin pace și înțelegere, iar emoţia 
Nașterii Domnului prin dragoste.

Vă doresc dumneavoastră și familiilor dumneavoastră 
Crăciun fericit și sărbători liniștite!

Luchian SAVU - Primar al comunei Șandra

Rubrica școlii

Balul seniorilor
Primar luchian SAVU

România a avut trei zile naționale

Între 1866-1947, ziua națională a României 
a fost serbată pe 10 mai. Prințul Carol de 

Hohenzollern-Sigmaringen a depus, în ziua de 10 
mai 1866, jurământul în fața adunării reprezentative 
a Principatelor Române Unite. În amintirea acestui 
eveniment, la 10 mai 1877, tot el a proclamat în fața 
parlamentului independența de stat a României.

Între 1948-1989, ziua națională a României 
a fost serbată pe 23 august. Ziua de 23 august a 
fost adoptată drept sărbătoare de stat, sub numele 
de ziua insurecției armate antifasciste, începutul 
revoluției populare în România, cu referire la întoar- 
cerea armelor împotriva Germaniei naziste și ares-
tarea guvernului condus de Ion Antonescu în 1944.

Din 1990 ziua națională se serbează pe 1 De-
cembrie. În anul 1990, după revoluția anticomunistă 
din 1989, parlamentul dominat de FSN a refuzat 
propunerea opoziției de a adopta ziua de 22 decem-
brie drept sărbătoare națională a României. Parla-
mentul României a adoptat la 31 iulie 1990 legea 
nr. 10 și a proclamat ziua de 1 Decembrie drept 
sărbătoare națională. (sursa: Wikipedia)

Tradiții românești din Banat

În unele sate din Timiș încă se 
păstrează tradițiile vechi, așa că la 

colindat nu merg doar copiii, ci și cetele de  
tineri, numiți „pițărăi”. De obicei, în prima 
zi de Crăciun se merge cu „Steaua”, pen- 
tru a le aminti bănățenilor de cei trei magi, 
care au urmat un astru până la locul unde 
s-a născut pruncul Iisus. „Irozii” sau „Vifla- 
imul” sunt scenete prin care copiii refac po- 
vestea Nașterii lui Iisus. Se spune că cei  
care primesc colindătorii vor fi binecuvân-
tați și vor avea noroc tot anul ce vine. Unii 
timișeni cred că dacă cel mai vârstnic mem-
bru al familiei aruncă în fața colindătorilor 
boabe de grâu și de porumb și apoi le 
amestecă cu sămânța pe care o vor planta, 
atunci vor avea o recoltă foarte bună anul 
următor. Un alt obicei spune că sub fața de 
masă cu bucatele de sărbători se pun fire de 
fân și semințe de porumb, grâu sau floarea-
soarelui, pentru liniște și bogăție în casă. 
Aceste semințe se dau mai apoi la animale.
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CHECEA
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Proiectul „Icoana și natura văzute prin ochi de copil“

Pagină coordonată de Beatrice PĂSĂRICĂ

Anul care stă să se încheie a fost an cu realizări și împliniri 
pe care le-am trăit alături și împreună cu voi.

Vă doresc un an mai bun, plin de realizări atât pe plan 
profesional, cât și pe cel personal, cu multe bucurii, 

sănătate și să ne ajute Dumnezeu să fim tot împreună!
La mulți ani, dragi checeni!

Rubrica școlii
Scrisori către prieteni

Prietenii lui Winnie The Pooh de 
la Școala Gimnazială Checea, 

clasa a II-a, au primit cu bucurie scrisorile 
Ștrumfilor de la Școala Gimnazială „Nico-
lae Titulescu“ din Călărași. Vă mulțumim 
din suflet pentru scrisori și cadouri!

Noi, piticii de la Școala Gimnazială 
Checea, am primit primul rând  

de scrisori și a venit rândul nostru să tri-
mitem răspunsurile noilor prieteni din 
București. 

În cadrul  unui proiect cultural intitulat „Icoa-
na și natura văzute prin ochi de copil“ - ediția 

a III-a -, la sfârșitul lunii trecute, cincizeci de co-
pii din Checea, Becicherecu Mic, Comloșu Mare, 
Dudeștii Noi, Jimbolia și Uihei s-au întâlnit și 
au  pictat împreună, pe sticlă, lemn, pânză, carton  
pânzat și piatră. 

Acest proiect a fost finanțat de Consiliul 

Ion BREJE - Viceprimar al comunei Checea, cu atribuții de primar

Gânduri la sfârșit de an

Putem să oprim timpul? Nu putem. 
Așa că mai bine l-am face să 

conteze. Pentru că munca 
mea nu se încheie la ora 
16:00. Sunt la dispoziția 
dumneavoastră 24 de ore 
din 24. Nu e ușor!  Iei zilnic 
decizii cu implicații impor-
tante, compartimentele publice trebuie să 
funcționeze corespunzător, interacțiunea 
cu cetățenii este constantă, ești mereu în 
căutare de noi oportunități de îmbunătățire 
a vieții cetățenilor. Practic, fiecare zi 
înseamnă noi provocări care cer soluții. 

Nu arunc frunze-n vânt, sunt omul fap- 
telor, nu caut în gunoaie, eu ridic gunoaie, 
eu nu distrug munca celorlalți, eu continui 
și dezvolt, îmbunătățesc și apreciez. 

Sunt onorat să pot pune umărul la dez-
voltarea comunei noastre. Sunt hotărât să 
continui eforturile pentru ca aici, la Che-
cea, să fie locul în care ne creștem copiii, 
ne bucurăm de viață și ne îngrijim părinții 
și bunicii.

Ca întotdeauna, al vostru, 
Ion BREJE

Județean Timiș, prin programul TimCultura 2023  
și de Consiliul Local Checea, prin Agenda Cultu-
rală a comunei Checea 2023, organizat de Primăria 
comunei Checea.  

Mulțumiri tuturor celor care au colaborat, au 
contribuit și, bineînțeles, au participat la acest mi-
nunat proiect cultural!

Felicitări organizatorilor!

Din albumul comunei

Copiii checeni la colindat.

Un copilaș de vreo 3 ani, butonând pe o tabletă, 
se duce la mama sa și o întreabă:

– Eu am fost downloadat, ca în jocul ăsta?
– Nu, mami, te-a adus barza!
– Dar de ce? Nu mergea wireless-ul?

*
- Vă sun de la școală, fiul dumneavoastră e  

foarte obraznic!
- Și acasă e la fel, dar eu nu vă deranjez cu tele-

foane!

Să mai și râdem...
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BARZAVA
AradSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN
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Exercițiu de evacuare în caz de incendiu

   Pagină coordonată de Ciprian GUȚU

Nașterea Mântuitorului nostru Iisus Hristos îmi oferă 
plăcutul prilej de a vă adresa dumneavoastră, 

tuturor locuitorilor comunei Bârzava, cele mai sincere urări de 
sănătate, prosperitate și viață lungă cu bucurii 

în familiile dumneavoastră.
Sărbători binecuvântate! An Nou cu bucurii!

Gabriel FAUR - Primar al comunei Bârzava

Școala Gimnazială Bârzava în 
colaborare cu ISU Arad - Gar-

da de Intervenție 1 - Pompieri Bârzava 
a desfășurat un exercițiu de evacuare 
în caz de incendiu. La ora 9.45 a fost 
declanșată alarma de incendiu, iar per-
sonalul angajat și elevii au întrerupt acti-
vitatea, părăsind sălile de clasă, conform 
indicațiilor responsabilului de exercitiu. 

Au participat la activitate toți elevii 
Școlii Gimnaziale Bârzava împreună cu 
cadrele didactice.

Rubrica bisericii
Biserica Nașterii Domnului

Pr. Teofil lEUȘTEAN

Locul Naşterii lui Iisus este marcat de o stea din argint cu 14 colţuri, 
montată pe o placă de marmură albă. Deasupra se află o inscripţie 

în latină: „Hic de Virgine Maria Jesus Christus natus est”, adică: „Aici a 
fost născut Iisus Hristos de către Fecioara Maria”.

Cu circa 720 de ani înainte de Naşterea lui Mesia, profetul Miheia a 
prevăzut locul în care Pruncul Iisus Hristos avea să Se nască.

Betleemul, numit la origine Bit Lahmi (cunoscut de pe la 1440 î.Hr.), 
apoi Beyth Léhem, a fost redat în greaca Evangheliei sub forma Bet-
leem, care mai târziu s-a pronunţat Vithleem, de unde provin variantele 
româneşti Vicleim, Viflaim şi altele, întâlnite în colindele noastre.

Numele cetăţii înseamnă „casă pentru cereale” (hambar), „casa pâi-
nii” sau „templul lui Laham” (zeu canaanit). Numele Betleem are şi un 
sens simbolic de prosperitate materială (solul locului era fertil) şi un sens 
simbolic de binecuvântare spirituală.

De 2000 de ani, „la Steaua care a răsărit” este loc de pelerinaj, 
rugăciuni, închinare şi speranţă. Biserica Naşterii este una din cele mai 
vechi din lume. Este, de asemenea, 
unul dintre cele mai sfinte locuri ale 
creştinilor. Biserica Naşterii Domnu-
lui şi Biserica Sfântului Mormânt sunt 
considerate biserici Status Quo şi, 
deci, sunt administrate de către fran-
ciscani, de către comunitatea armeană 
şi greacă.

Biserica este împărţită în cinci 
nave de patru rânduri de coloane în 
stil corintic, în total 44 de coloane cu o înălţime de 5,5 metri şi datează 
din perioada iustiniană. Pe coloane sunt picturi ale Sfinților Apostoli. În 
mijlocul navei centrale se află un mozaic bizantin, al pardoselii iniţiale. 
Candelele altarului sunt din argint şi aur. Intrarea în biserică se face prin 
„Uşa Umilinţei” a cărei înălţime joasă obligă orice creştin să se aplece. Se 
spune că mărimea uşii a fost schimbată în timpul invaziei otomane pentru 
a împiedica intrarea soldaţilor musulmani călare în biserică.

Desfrunzit și prea bătrân,
Tremură de frig gorunul.
Au căzut și-ntâii fulgi
Și l-am prins din zbor pe unul.

Migălos lucrată-n fir,
Floarea mică și rotundă
S-a topit și a murit
O minune de-o secundă.

M-am întors înduioșat
Să scriu trista ei poveste;
Despre-un fulg care-a venit
Timpuriu și nu mai este.

- Pentru ce n-ai mai rămas
În înaltul bolții tale,
De-ai venit atât de pur
Spre noroaiele din vale?

Care vânt neliniștit,
Răsucindu-te cu ură,
Ți-a mânat către pământ
Prea gingașa ta făptură?

Și de vreme ce sosiși,
Pentru ce-ai dat morții vamă?
Nu puteai să fii de-argint,
Ori de sticlă, ori de scamă?

Dar în vreme ce scriam
Întrebarea mea nebună,
N-am văzut cum lângă geam
Ninge-ntruna și întruna.

Iar când ochii mi-am-nălțat,
Am văzut cum prin ninsoare
Valea-ntreagă lumina
Minunat scăpărătoare.

Fulg
Nicolae lABIȘ

Cum să îți pregătești mașina 
pentru iarnă

u Verifica bateria mașinii și înlocuiește-o 
dacă e nevoie; u Folosește anvelope de iarnă; 
u Verifică sistemul de frânare; u Înlocuiește 
lichidele mașinii; u Asigură-te că ai și un 
set nou de stergătoare; u Menține nivelul de 
combustibil din rezervor; u Verifică presiunea 
din anvelope; u Verifică sistemul de încălzire 
al mașinii; u Schimbă uleiul (temperaturile 
scăzute modifică nivelul de vâscozitate al 
uleiului); u Verifică sistemul de iluminare.
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LIEBLING
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Colocviile de la liebling

 Pagină coordonată de Florentina Violeta NISTRU

Dragi consăteni, Nașterea Mântuitorului nostru Iisus Hristos 
ne aduce momente de binecuvântare sufletească,

facându-ne să ne simțim mai buni, mai darnici, mai iubitori!
Vă doresc ca sărbătoarea Crăciunului să vă umple casele de 

bucurie și speranță în noul an care se apropie!
Sărbători fericite! La mulți ani!

Ioan Gheorghe MUNTEANU - Primar al comunei Liebling

Pentru micuții din clasa I B, a doua zi „altfel” a fost o zi 
fantastică, plină de noi surprize. 

Ajutați și îndrumați de Mino, mămica lui Răducu, dar şi de 
buni Lucreția, au învățat cum pot aranja o masă festivă, cum pot 
să pregătească o salată de legume simplă, dar delicioasă și cum să 
facă un aranjament floral cu care pot decora masa, pentru a crea o 
atmosferă specială.

Rubrica școlii
Școala altfel

Prima zi din „Școala altfel“ a fost o zi minunată și colorată 
pentru elevii claselor I și colegii lor din clasa Pregătitoare. 

A fost o zi de explorare, o zi în care au reușit să descopere atât 
obiectele ascunse special pentru ei, 
cât și multe alte lucruri uimitoare pre-
cum: căsuța din copac, frunze de toate 
culorile, mușchi, hrănitoare pentru 
animale (pe care le folosesc pădurarii 
iarna,  pentru a hrăni animalele atunci 
când e zăpada mare), broscuțe ce au 
culoarea frunzelor, pentru a se putea 
ascunde fără a fi observate. 

A fost o zi în care s-au distrat și 
s-au bucurat de natură.

Fundația Ateneul Cultural ,,Ștefan Goanță”, a organizat la 
Sala festivă a Primăriei Liebling, Simpozionul național 

,,Colocviile de la Liebling” ediția a XIII-a, 
în memoria scriitorului Ștefan Goanță, la 90 
de ani de la naștere, la care au fost invitați să 
participe  iubitori de cultură și artă, scriitori, 
poeți, critici literari, ziariști, din țară și area-
lul cultural bănățean. 

,,Pentru Ștefan Goanță satul a fost un 
fel de centru al universului, unde a învățat 
ce este credința adevărată, ce înseamnă 
să-ți iubești țara, pământul strămoșesc, să 
prețuiască binele, adevărul și frumosul, care, 

Sport
Cupa satelor

La sfârșitul lunii trecute s-a disputat prima etapă din cadrul 
Competiției „Cupa Satelor“. Asociația Județeană de Fotbal 

Timiș, reprezentată prin Romeo Malac, a fost alături de copii comunelor 
Giarmata, Șag, Liebling, Cărpiniș și Știuca.

Felicităm toți copii participanți și le dorim succes în continuare.
Mulțumim Primăriei și Consiliului Local Liebling pentru sprijinul 

acordat organizării acestui turneu.

prelungite în veșnicie și în sacru, l-au însoțit pe tot parcursul vieții”.
(Irina Goanță)

Simpozionul s-a desfășurat pe mai 
multe secțiuni de lucru și dezbateri tema- 
tice. 

Lucrările Simpozionului au fost des-
chise de către primarul comunei Liebling,  
domnul Ioan Munteanu, care se implică în 
susținerea acestui proiect de suflet și prețuire 
pentru fiii satului și a promis că va face toate  
demersurile necesare pentru ca scriitorului  
Ștefan Goanță să-i fie decernat titlul de 
Cetățean de Onoare al localității Liebling, 

Ninge
 iar peste Banat

Iosif DERMEȘTIOV
Ninge iar peste Banat,
Peste mândra Timișoara,
Cad iar fulgii de argint
Ce-au cuprins acuma zarea.

Peste parcul cel bătrân
Se adună acum norii,
Cad din cer steluțe vii
În jocul alb al culorii.

Ninge ‘ncet și lin acuma
Peste râul lung ce doarme,
Peste poduri înghețate
Cad fulgi și raze de soare.

Neaua acoperă totul,
S-a albit pământul iară
Și aleile din parcuri;
Și întreaga Timișoară.

Ninge peste Catedrală -
Ce stă neclintită-n vreme.
Ninge peste Timișoara;
Iarna albă se așterne...
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SANANDREI
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

<

Ruga satului Covaci

   Pagină realizată de Ana-Maria LAZĂR

Începând cu anul 2017, Fundația United Way of Romania și Asociația Timar sunt 
alături de copiii Școlii Gimnaziale Sânandrei prin programele sociale școlare care 

includ o educație „altfel”, școală după școală, masă caldă, vizite, excursii și diverse 
activități extracuriculare.

O sută de copii de la învățământul primar au beneficiat de „magia”  poveștilor cu 
animăluțe, de la Elmer - elefănțelul, Sylvester - măgărușul,  Frederick - șoricelul, Stella-
luna - liliacul și fascinantul pește curcubeu, în cadrul Proiectului „Educație pentru vii-
tor”. Sprijiniți de profesorii școlii, de voluntarii de la o serie de companii multinaționale 

de prestigiu și Primăria Co-
munei Sânandrei, copiii de 
la Școala Gimnazială Sânan-
drei au învățat, prin cele zece 
ateliere de lectură și pictură, 
ce înseamnă să fii tolerant, 
generos și înțelegător și cât 
de importantă este familia 
și educația în viața fiecăruia 
dintre ei.

Claudiu COMAN - Primar al comunei Sânandrei

Din albumul comunei

Alături de de domnii profesori Ciuta Pavel și 
Humița Ioan, în cadrul competiției „Cupa satelor” 
la fotbal - 2023 - organizată la Becicherecul Mic, 
echipa de fotbal a Școlii Gimnaziale Sânandrei a  
obținut două victorii, un egal și o înfrângere. 
Felicitări, dragi elevi! Mulțumiri profesorilor!

Activități la Școala Gimnazială Sânandrei

În urma discuțiilor 
din Consiliul Lo-

cal s-au achiziționat zece 
indicatoare cu semnali-
zare intermitentă alimen-
tate cu panou solar.

Ele au fost montate  
conform discuțiilor cu co- 
misia de circulație. În  
același timp, s-au achizi-
ționat și stații de autobuz 
moderne, care au fost 
montate în toată comuna.

l Astăzi în parcul industrial Artemis s-a 
inaugurat cea de-a patra hală industrială de 
10.000 mp, care a fost închiriată în totalitate de 
Mondo Style, unde cei 120 de angajați își vor 

desfășura ac- 
tivitatea. 

„Îmi do-
resc cât mai 
mulți inves-
titori care să 
vină către co- 

muna noastră“, a concluzionat primarul comu-
nei Sânandrei, domnul Claudiu Coman. 

Sărbătoarea satului Co-
vaci a început la ora 

10:00 cu slujba de Sfântul 
Dumitru, patronul satului Co-
vaci, onorată de zece preoți 
ortodocși români și sârbi din 
comună și din cele invecinate, 
apoi nașii rugii, Gurtler Robert 
și Nathalie, au predat colacul 
următorilor nași.

Pe strada Bisericii în 
fața căminului cultural a 

Din agenda de lucru a Primăriei  și Consiliului local Sânandrei

fost montată o scenă și un 
cort, unde a avut loc partea 
artistică.

Pe scenă au urcat Ve-
ronica Andreea Leșan, Sofia 
Maria Năstase, Corina Negoț, 
Denis Curtean și îndrăgita 
solistă Carmen de la Sălciua 
cu formația.

La acest eveniment co-
pii s-au bucurat de un parc de 
distracții, intrarea fiind liberă.

Acum, în preajma sărbătorilor de iarnă, din suflet vă doresc 
ca noul an să vă aducă dragostea, armonia, strălucirea 

şi lumina pe care le meritaţi din plin.  
Vă doresc să fiţi mereu înconjuraţi doar de 

oameni dragi sufletului. 
Sărbători binecuvântate, pline de veselie! La mulți ani!

Rubrica bisericii
Sfaturi duhovnicești

Cuviosul Paisie Aghioritul

Dacă vrei să se schimbe vremea 
şi să se facă cald, ca să rodeşti 

şi să produci roade de virtute, trebuie 
să te bucuri şi de îngheţ şi de vreme 
însorită, căci toate ajută spre bine. Iar-
na duhovnicească o trecem cu răbdare, 
iar răbdarea ne-o dă nădejdea venirii 
primăverii celei duhovniceşti. Mai târziu, 
vara, recunoaştem binele pe care l-a adus 
iarna, care a umplut bazinele cu apă şi a 
omorât microbii cu îngheţul ei.
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DETA
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Pagină coordonată de prof. Luminița EFTENIE

Fie ca sărbătorile de anul acesta să vă umple sufletul 
de bucurie, încredere, speranță și iubire. Strălucirea stelei 
de Crăciun să vă lumineze inimile, iar în sufletele voastre 

să se oglindească lumina caldă a lumânărilor. 
Sărbători fericite în jurul pomului de iarnă şi 

în mijlocul celor dragi!

Ec. Petru ROMAN - Primar al orașului Deta

Potrivit Hotărârii Consiliului Local al Orașului Deta nr. 82 
din data 30.05.2023, s-a aprobat declanşarea procedurilor de 

expropriere a imobilelor care constituie coridorul de expropriere a 
lucrării de utilitate publică de interes local “Realizare varianta de 
ocolire a orașului Deta’’.

Planul cu amplasamentul lucrării şi ofertele de despăgubire pen-
tru imobilele expropriate pot fi consultate la sediul Consiliului Local. 
Potrivit art. 19 din Legea 255/2010, plata despăgubirilor pentru imo-
bilele expropriate se face în baza cererii adresate de către titularul 
drepturilor reale, precum şi de către orice persoană care justifică un 
interes legitim.

Reactualizarea Planului Urbanistic General 
al orașului Deta

Primăria orașului Deta, reprezentată de domnul primar Petru Ro-
man, este interesată de părerile cetățenilor ei și ale investitorilor 

în ceea ce privește dezvoltarea orașului. În acest sens a fost contactat, prin 
licitație publică, ,,Serviciul de proiectare în vederea reactualizării Plan-
ului Urbanistic  General al orașului Deta”. Astfel, se va face un studiu 
sociologic ce își  propune să analizeze orașul din perspectiva agenților 
economici ce activează în diverse domenii, printr-un scurt chestionar pe 
care îl găsiți la adresa: https://www.surveymonkey.com/r/PUG_DETA_
ECONOMIE și durează aproximativ opt minute spre a fi completat. 
Răspunsurile sunt confidențiale și anonime.

Exprimarea diverselor păreri ale cetățenilor va ajuta echipa de 
specialiști pentru a formula propuneri care să servească dezvoltării 
comunității.

Rectificări gramaticale

În unele nume proprii de locuri, -u final apare ca urmare a 
omiterii lui -l final din articolul hotărât -u(l). 

Această grafie este inconsecventă și încă în discuție în termi-
nologia geografică, dar sistematică și legiferată pentru unitățile 
administrativ-teritoriale cu denumiri formate din substantiv  
comun și o complinire: Dealu Viei, Domnu Tudor, Hanu lui  
Pală, Izvoru Ampoiului, Satu Mare, Satu Vechi, Târgu Jiu, sau 
în care cel puțin un component este substantiv propriu: Mihai 
Viteazu.

Varianta de ocolire a orașului Deta
Cererea pentru plata despăgubirilor va conţine numele şi pre-

numele titularului drepturilor reale, adresa de domiciliu şi actele 
doveditoare referitoare la existenţa drepturilor reale asupra bunului 
imobil expropriat. 

Cererea, împreună cu documentele doveditoare, originale şi/sau 
copii legalizate, vor fi depuse în termen de 10 zile de la data aducerii 
la cunoştinţa publică și data afişarii la sediul consiliului local pe raza 
căruia se află imobilele.

Întrunirea Comisiei de analiză a cererii depuse de titularii de 
drepturi reale asupra imobilelor expropriate va avea loc la sediul 
Consiliului Local DETA în data de 09.11.2023 ora 10.

În data de 05.11.2023, a avut loc meciul ACS UNIREA BANLOC- CSO DETA II, în a 
XII-a etapă a seriei a II-a din Liga a V-a, Timiș. Echipa din Deta a reușit prima victorie 

în deplasare într-un meci tensionat în care s-au acordat două cartonașe roșii, unul pentru fiecare 
dintre echipe. Scorul a fost 0-3, jucătorii care au marcat fiind Seculin Cristian (un gol) și Mesterca 
Petrișor (două goluri). În final, CSO DETA II a câștigat cele trei puncte puse în joc.

Amintiri târzii…
,,[…] chiar dacă unii o consideră 

un simplu obiect comercial, ea, cartea, 
continuă să rămână «singurul obiect co- 
mercial din lume». Creatorul o zămislește, 
îi dă viață, în ea își destăinuie și își 
sălăsluiește mărturisirile cu încredere ca 
unui prieten de nădejde. Ea potolește, 
la rându-i, pentru citator, setea de 
cunoaștere, dar și setea de frumos a omu-
lui îndrăgostit de cuvântul scris și tipărit. 
Și, metamorfozând mai departe, cartea 
este o floare spirituală în grădina citi-
torului și, de-acolo, răspândește o dulce 
mireasmă împrejur. Cartea este, de fapt, o 
picătură vie în oceanul cultural universal.

 (Iosif Marius Circa, 
Cugetări Foarte Târzii)

Victorie în deplasare
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PETRIS
AradSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

,

Biserica monument istoric din Roșia Nouă la ceas de rugăciune

Pagină coordonată de Silviu LAZĂR

Din albumul Primăriei Petriș

Sperăm cu toţii ca anul 2024 să fie unul mai bun, 
care să ne dăruiască prosperitate, realizări frumoase, 

bunăstare şi împlinirea viselor. Să păşim în anul 2024 
cu dorința și încrederea că vom construi, împreună, un viitor 

mai bun pentru comuna noastră.
Vă doresc noroc, sănătate și succes! La mulți ani!

Am semnat Contractul de achiziție pu-
blică de lucrări pentru proiectul ,,Modernizare 
infrastructură rutieră în localitățile Corbești și 
Roșia Nouă, comuna Petriș, județul Arad”, 
desfășurat prin Programul Național de In-
vestiții  ,,Anghel Saligny “, în valoare de 
9.364.988.92 lei (deocamdată cel mai mare 
contract al comunei Petriș). Ionel BERARI

Debirocratizarea în România 
înseamnă dosare de zeci de 

kilograme! În imagine, este o mică 
parte a documentației pentru un proiect 
finanțat de statul român, prin Programul 
Național de Investiții „Anghel Saligny”. 
Acest proiect presupune asfaltarea a 6,4 
km de străzi în satele Corbești și Roșia 
Nouă. Vom ajunge cu asfalt și pe străzi 
care nu au fost, până acum, niciodată 
asfaltate! Se vor realiza și scurgeri de 
apă pluvială, acostamente, lucrarea 
este, cum se spune, de la A la Z! Sunt 
la Primăria din Petriș unde, împreună 
cu domnul primar Ionel Gheorghe  
Berari, mergem pe șantierele din 
comună și le batem la pas. Și la mar-
ginea județului Arad se lucrează mult și 
se lucrează bine!

Biserică de lemn de 
la Roșia Nouă, co-

muna Petriș, construită în 
anul 1808, cu hramul „Sfân-
tului Mare Mucenic Dimi-
trie izvorătorul de mir” și-a 
primit credincioșii la Taina 
Sfântului Maslu.

„Primenită frumos așa 
cum îi stă bine unei biserici 
păstorită de un preot gospo-
dar, părintele Cătălin Craveț, 
având acoperișul înnoit cu sprijinul Consiliului Județean Arad, cruci 
noi, văruită și cu fundația vopsită, în interior cu o mocheta nouă, 

Ionel BERARI - Primar al comunei Petriș

cu multe alte lucruri care se 
văd sau nu se văd, biserica 
monument istoric din Roșia 
Nouă ne-a primit la ceas de 
rugăciune. Conform obicei-
ului, după Sfânta Liturghie, 
s-a înconjurat biserica, apoi 
un sobor de preoți a oficiat 
Taina Sfântului Maslu, fi-
ind ante-prăznuit Sfântul 
Mare Mucenic Dimitrie-
Izvorâtorul de Mir, ocroti-

torul parohiei. Mulțumim lui Dumnezeu și credincioșilor pentru o zi 
binecuvântată!“, a spus edilul comunei, domnul Ionel Berari.

Iustin CIONCA

„Se lucrează mult și se 
lucrează bine!“

„Vioara lui Enescu la sate“

Gabriel Croitoru şi fiica sa, Simina Croitoru, 
au ajuns cu un recital special cu viorile lui 

Enescu, pe domeniul Castelului Salbek, în comuna 
Petriş din judeţul Arad, pe 17 
noiembrie, într-un popas inedit 
al turneului „Vioara lui Enescu la 
sate”. Acest recital extraordinar  
face parte din noul proiect „Se- 
rile camerale Salbek - Salbek  
Chamber Music Series“, inițiat 
de reprezentanții Asociației 
Castel Salbek: „Ne-am gândit 
ca în toată perioada de renovare 

a castelului, periodic, pe domeniu să aibă loc re-
citaluri, expoziții și alte evenimente care să țină vie 
vibrația culturală a zonei. Dacă acum câteva luni 
ne bucuram să-i avem ca invitaţi şi să-i ascultăm 
pe mezzosoprana Ruxandra Donose, pe soprana 
Leontina Văduva și pe Ramón Vargas, în Salbek 
Opera Masterclass, acum suntem foarte bucuroși să 
anunțăm că violoniștii Gabriel Croitoru și Simina 
Croitoru, fiica sa, vor deschide acest proiect muzi-
cal de excepție, „Salbek Chamber Music Series“. 
Domeniul castelului Salbek din Arad devine un 
loc unde sunetele viorilor se împletesc cu istoria 
și frumusețea satului românesc”, spune Anamaria 
Mihăescu, președintele Asociației Castel Salbek.

Recitalul a avut loc la Căminul Cultural din 
Petriș și a avut rolul de a atrage atenția asupra 
potențialului extraordinar pe care îl au zonele ru-
rale din România. Cele două instrumente au fost 
puse la dispoziție și se află în patrimoniul Muzeului 
Naţional „George Enescu”.

Un începător îşi rupe piciorul pe pârtia de 
schi. 

- Am progresat ceva totuşi, spune el bran-
cardierului; anul trecut mi-am rupt piciorul în 
timp ce coboram din tren.

*
Instructorul le explică proaspeților cursanți:
– Cursul are trei etape. În primul rând, vom 

învăța să ne montăm schiurile, în al doilea 
rând, cum să coborâm pe pârtie, iar în final, 
vom învăța cum să folosim cârjele!

Să râdem la schi
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Mulțumesc domnișoarei Adela Popescu pentru sprijinul 
acordat în realizarea acestei pagini -  prof. Rodica DOBRA

LIPOVA
Să dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN Arad

Parcul Mic al orașului lipova a primit o nouă înfățișare!

În pragul sărbătorilor de iarnă, aș vrea să vă mulțumesc, 
dragi cetățeni, dar și tuturor colegilor, colaboratorilor și 

oamenilor din jur, pentru încredere, înțelegere, răbdare și 
implicare în viața și dezvoltarea acestei comunități. 

Noul An să vă găsească bucuroși și sănătoși!
La mulți ani!

În urma lucrărilor demarate de către 
administrația locală încă din luna 

septembrie, în Parcul Libertății sau Parcul 
Mic, așa cum îl cunoaștem cu toții, această 
locație are în prezent o nouă imagine, una 
mai frumoasă, curată și modernă. 

„Până în acest moment au fost desfășu-
rate lucrări care au vizat modernizarea alei-
lor, prin montarea unui pavaj nou, refacerea 
spațiului din jurul Monumentului Eroilor  
aflat în centrul parcului și reabilitarea por-
ților de la cele patru intrări ale parcului. Iar 
lucrările nu se vor opri aici, pentru că vor 
urma și alte lucrări, până la modernizarea totală a parcului și crearea 
unei noi imagini pentru acest loc emblematic ar orașului Lipova.

Lucrările au fost realizate de către personalul Direcției 
Infrastructură, Reparații, Zone Verzi din cadrul Primăriei Lipova, 

Elevi cu care 
ne mândrim

Eleva Miriam Lelița, 
de la Liceul „Ata-

nasie Marieșescu“ din Lipova, 
pasionată atât 
de muzică, cât 
și de literatură, 
a participat cu 
creația literară 
,,Întâlnire cu  
Mozart”,  din 
cadrul concur- 
sului național 
,,Vrei să fii me- 
loman?”, orga-
nizat de Liceul Teoretic ,,Adam 
Müler Guttenbrunn” Arad, în 
parteneriat cu Colegiul de Arte 
,,Sabin Drăgoi” Arad, Colegiul 
Național de Muzică ,,George 
Enescu” București și Școala 
Gimnazială nr. 27 București, 
reușind să obțină Premiul II 
la secțiunea „Calliope și Eu-
terpe“, sub coordonarea prof.  
Maria Raluca Rașca. 

Felicitări, Miriam!

Rubrica școlii
„Săptămâna verde“

Elevii din clasele liceale de la „Atanasie Marienescu” au 
marcat ultima zi din „Săptămână verde” printr-o acțiune 

cu adevărat ecologică, plantând stejari în parcul din curtea școlii.
Această activitate s-a desfășurat cu îndrumarea și sub at-

enta supraveghere a domnului inginer Laurențiu Hermenean de 
la Ocolul Silvic Lipova, la ea participând un număr de liceeni, 
însoțiți de domnii lor diriginți sau de profesorii coordonatori.

Elevii din clasele gimnaziale au fost provocați să realizeze 
obiecte din materiale reciclabile și postere cu mesaje ecologice. 
Astfel, elevii au lucrat în echipă, punându-și în valoare abilitățile 
și conștientizând faptul că un pas mic în domeniul reciclării poate 
conduce la fapte mari pentru protejarea naturii. 

În plus, cele mai originale lucrări create de elevi au fost pre-
miate, bucurându-se de aprecierea tuturor participanților. 

Sperăm că aceste acțiuni au menirea de a-i determina pe elevii 
noștri să devină cetățeni responsabili, cu grijă față de natură și de 
tot ceea ce îi înconjoară.

Florin Fabius PERA - Primar al orașului Lipova

coordonați de viceprimarul Ioan Lăpădat.
„Pentru că în permanență ne dorim  

să aducem lucruri noi și frumoase pen-
tru orașul și comunitatea noastră, am de-
marat împreună cu viceprimarul Ioan 
Lăpădat și personalul din cadrul Direcției 
Infrastructură, Reparații, Zone Verzi, di-
verse lucrări pentru reabilitarea și moder- 
nizarea Parcului Libertății sau Parcul Mic,  
după cum îl cunoaște toată lumea. Mulțu-
mesc tuturor colegilor mei pentru implicare, 
promptitudine și pentru imaginea frumoasă, 
nouă și modernă, pe care au creat-o în acest 

loc emblematic și pe care ne-au oferit-o nouă, tuturor cetățenilor 
orașului Lipova. Cu pași mici și siguri, obținem rezultate mărețe pen-
tru orașul nostru!”, a spus primarul orașului Lipova, domnul Florin 
Fabius PERA.

Rânduri pentru Moș Crăciun
Ion MINUlESCU

Iartă-mă că te salut numai din uşă...
Te-aş pofti şi-n casă,
Dar mi-e teamă
Că-mi aduci aceeaşi veşnică păpuşă
Şi acelaşi vechi refren de panoramă!...
Iartă-mă că-ţi spun ce cuget, Moş Crăciun...
Dar eu - zău - nu văd de ce mai vii!...
Ce folos că eşti bătrân
Şi-ai suflet bun,
Dacă-n tolbă n-ai decât minciuni pentru copii!...
Nu-ţi mai pierde timpul cu poveşti
Pentru cei ce nu mai cred în ele...
Tu - e drept - n-ai fost decât aşa cum eşti,
Omul cu păpuşi de porţelan
Şi acadele...
Dar eu nu mai sunt copilul de-altădată,
Să mă-ncânt numai de chipuri ce se şterg,
Mie-mi trebuie-o femeie adevărată,
Nu femei-păpuşi de Nurenberg!...
Iată!...
Asta este tot ce-am vrut să-ţi spun...
Şi ţi-am spus, să ştii şi tu ce-aş vrea!...
Ţine minte,
Ţine minte, Moş Crăciun...
Şi la anul, dacă vii din nou, să-mi vii cu Ea!...
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REMETEA MARE
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Pagină realizată de Vasile NINCU

O nouă parcare în dreptul Bisericii Penticostale

S-a încheiat a XVI-a ediție 
a etapei interjudețene a 

Concursului școlar „Ecologica“, 
anul acesta elevii de la Școala 
Gimnazială Remetea Mare ocupând 
locul I cu proiectul „Focul nu este 
soluția“.

Echipa a fost formată din: prof. 
Mădălina Arseni și elevii: Teea Teo-
dorescu, Teo Gurzu, Albert Cocora 
și Ștefan Udroiu. Felicitări tuturor!

La scurt timp după finali-
zarea rețelei de canali-

zare de pe drumul Ianovei, între 
strada principală și strada a doua, 
Primăria comunei Remetea Mare 
a reușit să ducă la bun sfârșit un 
nou proiect, și anume amenajarea 
unei parcări, demult necesară în 
această zonă a comunei, în drep-
tul Bisericii Penticostale Remetea 
Mare.

Anunț

În urma unor solicitări din partea 
călătorilor, privind introducerea 

unei stații suplimentare în incinta par-
cului industrial CT Park Ghiroda, vă 
comunicăm că aceasta a fost aprobată, 
călătorii beneficiind din luna noiemb-
rie de această nouă stație.

La Școala Gimnazială Remetea Mare, prima zi din săptămâna „Școala 
altfel“ i-a găsit pe copii printre căluți și ponei, cu multă voie bună 

și gazde primitoare. 
Mulțumiri pentru găzduire Laurențiu Covaci, Andreea Covaci! Ne-a 

plăcut tare mult la voi! Abia așteptăm să revenim!!
Mulțumiri doamnei director Laios Ramona și domnului primar Ilie  

Golubov, pentru că au făcut posibilă venirea noastră aici!

Dragi locuitori ai comunei Remetea Mare, 
la cumpăna dintre ani să privim înainte cu speranță 

și recunoștință, să fim mai înțelepți, mai buni, mai iertători, 
iar anul 2024 să vă deschidă poarta spre un An Nou 

plin de împliniri și bucurii!  
Crăciun fericit alături de cei dragi! La mulți ani! 

Ilie GOLUBOV - Primar al comunei Remetea Mare

Școala altfel

Concursul „Ecologica“ Sfaturi pentru sărbătorile de iarnă
1. Consumul de apă este esențial și în această perioadă, 

chiar dacă petrecerile presupun consumarea de alcool. 
Atenție! Alcoolul contribuie la eliminarea apei din organism, 
determinând deshidratarea.

2. Dacă sunteți la o petrecere cu autoservire, optați pen-
tru porții mici, astfel încât să nu faceți exces de mâncare. 
Ghidați-vă după regula: „puțin din toate” și sigur silueta dvs. 
nu va avea de suferit.

3. De asemenea, încercați să echilibrați consumul de carbo-
hidrați cu cel de proteine și grăsimi. Astfel, consumați multe 
legume și verdețuri, preparate simple din carne și puțin desert.

4. În această perioadă a anului se recomandă administra-
rea suplimentelor nutriționale pentru a trece mai ușor peste 
stresul de sărbători, dar și pentru a evita orice disconfort al 
sistemului digestiv.

Bucurați-vă se sărbătorile de iarnă și de vacanță și nu 
uitați să vă păstrați sănătoase obiceiurile alimentare!

f Cel care se minunează de frumusețea lumii vara va găsi 
un motiv egal de uimire și admirație iarna. – John Burroughs

f Bunătatea este ca zăpada. Înfrumusețează tot ceea ce 
acoperă. – Kahlil Gibran

f Dacă asculți cu atenție, liniștea zăpezii este frumoasă. 
– Necunoscut

Citate de iarnă
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DENTA
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Noi fonduri pentru Denta

Pagină coordonată de prof. Luminița EFTENIE

La ceas de sărbătoare, când anul are tâmplele ninse, 
iar colindele ne încălzesc sufletul cu bucuria Crăciunului, 

vă doresc sănătate, pace și prosperitate, gândurile bune 
și curate să vă însoțească pretutindeni, 

fericirea și succesul să vă fie mereu alături!
Sărbători fericite! La mulți ani!

Petru TAPANOV - Primar al comunei Denta

Rubrica școlii
Ora de gramatică

Cuvintele polisilabice pot avea, pe 
lângă accentul principal, mai puter- 

nic, și un accent secundar, mai slab, care 
este indicat în DOOM numai în cazurile în 
care pot exista ezitări: aerodinamic, antero-
posterior, autoacuzare.

Primăria și Consiliul Local 
Denta, reprezentate de domnul 

primar Petru Tapanov, dar și domnul 
director al Școlii Gimnaziale Denta, 
Ion Jinaru, anunță obținerea unor noi 
finanțări prin proiectul PNRR cu titlul: 
”Dotare cu mobilier, materiale didac-
tice și echipamente digitale a unităților 
de învățământ preuniversitar și a unităților conexe din județul 
Timiș, prin Consiliul Județean Timiș” – contractul cu numărul 
121DOT/2023, COD-F-PNRR-dotari-2023-3768. Data începerii  

proiectului este 26.07.2023, iar data în- 
cheierii acestuia este 31.12.2024. 

Obiectivul principal îl constituie  
facilitarea accesului la educație a ele-
vilor din 24 de unități de învățământ 
preuniversitar, printre care și a celor 
din Școala Gimnazială Denta, dar și 
crearea unei infrastructuri de calitate, a 

unui sistem de educație echitabil, dotarea cu mobilier adecvat vârstei 
elevilor, materiale didactice moderne, inclusiv echipamente digitale, 
vitale pentru creșterea calității vieții generațiilor viitoare. 

Finanțare 
pentru încălzire – în Denta

Primăria și Consiliul Local Denta, prin domnul 
primar Petru Tapanov, fac apel către familiile 

care au un venit lunar de până la 1386 lei/membru de 
familie și către persoanele singure care au un venit lu-

nar de până la 2023 lei. Aces-
tea pot depune dosarul pentru 
încălzirea locuinței începând 
cu data de 23.10.2023 la sedi-
ul Primăriei Denta (comparti-
mentul Asistență Socială).

Nu se încadrează în 
această situație, familiile care dețin în proprietate:

- teren intravilan peste 2000 de MP;
- două autoturisme;
- tractor;
- autoutilitară;
- depozite bancare mai mari de 3000 lei;
- două locuințe.

Actele necesare sunt:
- copii după actele de identitate ale tuturor 

membrilor familiei;
- adeverință de salariu sau cupon de pensie 

(pe luna anterioară depunerii cererii de ajutor de 
încălzire);

- adeverință de la Finanțe pentru toți membrii 
familiei care au peste 16 ani și care nu realizează veni-
turi;

- factura la energie electrică sau gaze – pe ul-
tima lună.

Spre iarnă...
 Gencianu Cristean 

Ovidiu lISZKAI
S-a stins a crângului cântare,
Ziua este tot mai mică...
Noaptea s-a făcut răcoare
Și tot mai multă brumă pică.

Pădurea verde de-astă vară
Și-a schimbat întreg veșmântul,
A ‘ngălbenit, e toamnă iară,
Iar prin ramuri... bate vântul.

Mii de frunze colorate 
Le adună ‘ntr-o suflare
Și pe rând le-așează toate,
Dar niciuna la-ntâmplare...

Un tablou ce pare viu,
Un mozaic plin de culoare,
Puțin galben, arămiu...
Sunt pictate... cu răbdare!

E natura un artist
Ce din moarte face artă
Și numai ochiul ce e trist
Vede în el propria-i soartă!

În lumea apuseană, sărbătorirea 
luminației începe după vesperele 

(vecernia) din seara zilei de 1 noiembrie. 
La fel s-a întâmplat în acest an și în satul 
Breștea din comuna Denta.  Credincioșii au 
mers la cimitir, au curățat locurile de veci 

ale celor apropiați și le-au înfrumusețat cu 
flori și lumânări aprinse. În plus, s-au înălțat 
rugăciuni particulare și la liturghie pentru 
sufletele răposaților și cinstirea acelora care 
au murit în prietenia sau în pacea lui Hristos.

Ziua morților - în Breștea
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VOITEG
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Pagină coordonată de Andrei Horațiu CIPRIAN

Investiție pentru Școala Gimnazială Voiteg

Pentru Școala Gimnazială Voiteg a fost 
accesat prin PNDR (Programul Național 

de Dezvoltare Rurală) un proiect pentru asigura-
rea confortului termic al elevilor, care vizează mo- 
dernizarea sistemului propriu de încălzire, in-
vestiție de aproape 242 de mii de lei, cu o partici-
pare financiară a bugetului comunal de circa 40 de 
mii de lei.

Primăria Voiteg a avizat datele financiare 
ale proiectului, asumându-și totodată obligația 

Rubrica bisericii
luați aminte la întâmplarea aceasta!

Preot Dragan GIORGIEV

Era odată un creștin − ca mulți alții, de altfel – care, ori de 
câte ori îl chema preotul la slujbele sau acțiunile Bisericii, 

el răspundea invariabil: „N-am timp, părinte!…”. De pildă, când 
preotul îl îndemna: „Vino, măi frate, măcar de Paști, de Crăciun, 
la hramul Bisericii, de ziua dumitale, spovedește-te măcar o dată, 
de două ori pe an și împărtășește-te!”, el răspundea la fel − că nu 
are timp. În schimb, avea omul nostru timp pentru prieteni de tot 
felul, pentru plimbare, pentru petreceri, pentru cleveteală și pen-
tru orice alte fapte nefolositoare.

Anii au trecut și, la o vreme, întâlnindu-se omul acesta din 
nou cu preotul, i se plânse dezamăgit:

− Părinte, m-au părăsit toți și mă simt fără niciun rost și ne-
norocit!

− De, fiule, eu te-am chemat mereu la Cel care are ca timp 
veșnicia, dar ai zis totdeauna că pentru Acela tu nu ai timp. Cei 

pentru care ai avut timp te-au părăsit, căci acum 
nu mai au ei timp pentru tine! Să știi, însă, că 
Acela pentru care tu nu ai avut niciodată timp te 
așteaptă, încă, să vii!…

*
Tu cât din timpul tău Îi dăruiești lui Dumne-

zeu? El ți-a dăruit ca timp veșnicia. Fă-ți timp, 
așadar, și pentru El !

Nașterea Domnului este prilej de fericire și trăire spirituală 
pentru fiecare dintre noi. Crăciunul înseamnă momente 
frumoase petrecute în familie și alături de toți cei dragi. 

Înseamnă colinde, bucurie în suflete și în casă. 
Vă doresc multă sănătate și împliniri în anul care vine!

Crăciun fericit, dragi voitegeni! La mulți ani!
Neculae-Ioan POP - Primar al comunei Voiteg

de a asigura pe durata a cel puțin cinci ani aco-
perirea cheltuielilor de întreținere. Administrația 
locală nu este indiferentă la condițiile în care se 
prezintă principalele instituții comunitare, școala 
gimnazială locală fiind cea mai însemnată dintre 
ele, întrucât adăpostește noua generație.

„Sprijinul pe care eu îl acord școlii face parte, 
în primul rând, din obligația mea de primar și de 
om al acestei frumoase comune“, a spus domnul 
primar Neculae-Ioan Pop.

Reprezentanții Aso-
ciației „Tineri Pre-

țioși” din Voiteg au susținut 
activități pentru elevi cu tit- 
lurile „Să vorbim despre 
respect” (clasele V-VI), re-
spectiv „Dependențele și 
modalități de prevenție ale 
acestora” (clasele VII-VIII).

Activități pentru elevi

e În lume există două in-
sule numite Crăciun (Christ-
mas), una în Oceanul Pacific, 
iar cealaltă în Oceanul Indian. 

e Moş Crăciun a existat 
în realitate. În secolul patru, 
pe actualul teritoriu al Turciei, 
a trăit episcopul Nikolas din 
Myra, care ulterior a fost sanc-
tificat. Numele Santa Claus 
provine, după unii cercetători, 
din numele german al sfântu-
lui, Sankt Niklaus, iar după 
alţii, după denumirea olandeză 
a acestuia, Sinterklaas.

e Denumirea prescurtată 
de „Xmas” provine tot de la 
greci, unde X era una dintre 
reprezentările lui Iisus Hristos 
(Christ).

e Primul brad artificial 
de Crăciun a fost realizat de 
nemţi, folosind ca materie 
primă pene de gâscă vopsite. 

e Vestimentaţia lui Moş 
Crăciun, aşa cum îl ştim noi 
astăzi, a fost realizată în 1860, 
de către caricaturistul Thomas 
Nast. 

e Prima celebrare a 
Crăciunului în Marea Britanie 
a avut loc în anul 521, în lo-
calitatea York.

lucruri mai puțin 
cunoscute despre 

Crăciun
Şi-mi mai aduc aminte de-un Crăciun 
la gura sobei proaspăt văruite 
se desluşea cum viscolul nebun 
surpa departe staule de vite
La bariera noastră de oraş 
prindeau contur poveşti medievale 
troianul sărăciei, uriaş 
scotea pe hornuri fumuri lungi de jale
Sorbeam colinde vechi din gura ta 
să nu ne facem legea de ruşine 
şi pluguşor, şi cântece de stea 
împletituri păgâne şi creştine
Şi nu era ca tine pe pământ 
un alt tezaur viu de bunătate 
tu risipeai un duh aşa de sfânt 
sub bolta casei noastre fermecate
Adulmecam sfioşi în preajma ta 
ca puii rândunicilor pe ramuri 
un pom firav de iarnă strălucea 
podoabe de argint jucau pe geamuri
Aşa te văd, într-un halou de ger 
tot drămuind bucatele puţine 
bazilica răsfrântă-n giuvaer 
îngenunchind, ca să te rogi de bine
Şi era bine, mamă, şi trăiai 
şi Moş Crăciun la uşă sta să bată 
această frescă pogorând din rai 
ce n-aş mai da să o revăd vreodată...

Poveste de iarnă
Corneliu Vadim TUDOR
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LA TODI m-Am sImTIT AcAsA!

 omnule Todi, cum a fost întâlnirea cu... Todi?  
O întâlnire la capătul căreia am recunoscut preeminența 
strămoșilor asupră-mi. O întâlnire cu un spațiu pe care l-am 

populat cu imaginația mea și în care, din homiletica lui Jacopone da 
Todi, ascultam cum se replămădea poezia: „Doamne, în astă schin-
giuire, Tu mă faci doar din iubire, / Eu Te-omor cu mârșăvie.”  

Cum arată Todi la mijloc de toamnă?  
Domnișoară profesor, când am ajuns la Todi, frunzele ostenite 

miroseau a vară plecată și dialogul dintre lumină și umbră deve-
nea tăcere maiestuoasă, așa cum stă bine unui oraș medieval, din 
înălțimea căruia m-am bucurat ore în șir de splendida panoramă asu-
pra câmpiei aflată într-o odihnitoare neclintire, într-o răbdare inertă.  

Câmpia privită din înălțimea orașului Todi!  
Da, priveam câmpia de la o altitudine de peste 450 de metri și te 

asigur că acolo am înțeles bine ceea ce notează Borges în „Sfârșitul”: 
„Există o oră din înserare când câmpia vrea parcă să vorbească. 
Niciodată n-o spune sau poate că o spune de mii de ori și noi n-o 
înțelegem sau o înțelegem, dar e intraductibilă, ca muzica...” Imagi-
nea aceea m-a subjugat de la început. O desfătare campestră ce se 
înscria splendid în repertoriul nostru de vilegiatură.  

Roma?  
O hărmălaie poliglotă. La Roma sunt două capitale. 

Prima aparține istoriei, cea de-a doua, cu sucursale în 
toată lumea, alături de Ierusalim, coordonează mersul lu-
mii de azi spre mâine, precum și avatarurile ei. Și, când 
spun asta, mă gândesc temporal, nu mai departe de Mal-
ta, acolo unde atât Bush, cât și Gorbaciov au solicitat o 
audiență la Vatican pentru a reitera, cu reverențe pioase, 
angajamentele luate față de Papa Ioan Paul al II-lea. Acel 
papă atât de asemănător ca nume și ca proveniență cu 
personajul Kiril Lakota „un papă venit din stepe” din ro-
manul lui Morris West „În veșmintele lui Petru”.  

Ce v-a impresionat în această vizită?  
Draga mea, la Todi, la Roma și la Vatican chiar dacă 

nu vedeam timpul, cu puțin efort i-am putut recunoaște prezența, 
pentru că vedeam acțiunile sale, iar această observație o consider și 
acum ravisantă! Și, de ce nu, m-a impresionat respectul de care se 
bucură poeții în această țară. Noi românii nu am înțeles nimic din 
gestul acelui rege de pe o insulă apuseană, care își spunea „Nimeni” 
și călătorise pe toate mările, învinsese monștri de tot felul, giganți, 
scăpase din mrejele unor vrăjitoare și coborâse chiar pe tărâmurile 
morților. La sfârșit, ajuns pe insula sa, își găsise casa plină de 
pretendenți, care se înfruptau din bogățiile sale și o asaltau cu cereri 
în căsătorie pe soția lui. Îi ucisese pe toți în afară de unul: poetul.  

Și a făcut bine!  
Așa cred și azi italienii, ne asigură Manfredi; poeții n-ar trebui 

să moară niciodată pentru că ne dăruiesc ceea ce altfel n-am putea 
afla niciodată. Ei văd mult mai departe decât putem vedea noi, ca 
și cum ar locui în vârful unui munte înalt, aud sunete de tot felul și 
glasuri pe care noi nu le putem auzi, trăiesc mai multe vieți în același 
timp, suferă și se bucură ca și cum toate aceste vieți ar fi aievea. 
Trăiesc iubirea, durerea, speranța mai intens chiar decât zeii. Poeții, 
domnișoară, sunt o stirpe umană aparte. Există oameni și poeți. Știi 
când se nasc poeții?  

Nu.  
Atunci când între cer și pământ este pace sau când în toiul nopții 

cade trăsnetul și lovește leagănul unui copil fără să-l ucidă, abia 
mângâindu-l cu atingerea lui de foc.  

Apropo de pace, a început, în perioada în care ați fost plecat, 
războiul în Israel.  

Draga mea, atunci să-și facă evreii griji pentru Israel când vor 
vedea zece arabi așteptând în stație autobuzul în coloană ordonată. 
Este de actualitate și azi confesiunea lui Ariel Sharon: „Vreau să vă 
spun ceva foarte clar: Nu vă faceți griji pentru Israel. Noi, poporul 
evreu controlăm America și americanii o știu.” Hai să fim serioși, 
Fâșia Gaza este cel mai mare ghetou care a fost creat pe pământ. Are 
o populație de șapte ori mai mare decât populația aflată în ghetoul 
Varșoviei. De ei să se sperie evreii? Nu-i confunda pe amărâții de 

palestinieni cu blindatele de avangardă ale celui de al Treilea Reich 
intrând în Polonia.  

Domnule Todi, circulă o întrebare pe rețelele de socializare 
legată de vizita lui Ciolacu în Israel și răspunsul este că, de fapt, 
Ciolacu nu s-a dus în Israel, ci a fost chemat acolo, pentru că între 
România și Israel ar exista un protocol secret semnat încă de pe la 
începutul anilor 2000 privind primirea a până la trei milioane de 
refugiați din Israel în România.  

O prostie! Ăștia răstălmăcesc azi acel moment din istorie în care 
recunoaşterea tuturor reformelor politice din Principate după Unirea 
din 1859 a presupus drept condiţie din partea Marilor Puteri garante 
rezolvarea situaţiei evreilor şi acordarea cetăţeniei, drept rezervat 
atunci doar străinilor creştini. Modificarea articolului din Constituţie 
întâmpina greutăţi din partea conservatorilor, dar şi a unor liberali, 
care se temeau de creşterea puterii economice a evreilor imigranţi. Să 
vină, domnișoară, poate că astfel vom avea și noi cine să ne reprez-
inte în schimburile culturale. Vorba marelui violonist Issac Stern 
care, vorbind despre schimburile culturale dintre SUA și Uniunea 
Sovietică, spunea cu umor heteroclit: „Ei ne trimit evreii din Odesa 
și noi le trimitem evreii din Odesa”. Să vină, că de când nu mai avem 
evrei a crescut îngrijorător numărul analfabeților și, de când nu mai 

avem nemți, Banatului îi lipsește ordinea și disciplina.  
Revenind la... Todi, ce v-a determinat să porniți la 

drum, dumneavoastră fiind cunoscut mai mult ca iubi-
tor de călătorii imaginare?  

A fost darul făcut de fiul nostru, Alexandru, pen-
tru preabuna sa mamă, în chiar ziua ei de naștere. 
Și la anul, cu voia bunului Dumnezeu, i-am promis  
doamnei Elena Jurjescu -Todi că o voi duce la rân- 
du-mi, pe urmele celebrei cântărețe de operă, mezzo-

soprana portugheză Luisa Aguiar -Todi.  
E o surpriză frumoasă!  
Nu, este o dorință mărturisită cu iubire, mie nu-mi plac surpri-

zele, poate și din pricina valorii lor perisabile. Revenind la Todi, 
acolo, pe toată durata șederii, am avut neobișnuitul sentiment că am 
intrat în timpul aghiorit, altfel de ce mi-aș fi amintit acele admirabile 
norme morale pe care Pippi din „Ultimul Don” al lui Mario Puzo le-a 
recomandat fiului său.  

Mi le puteți spune și mie?  
Cu plăcere! Acele principii de comportament sunau astfel: 

niciodată să nu se înfurie la auzul unei ofense, niciodată să nu-și 
trădeze sentimentele, să câștige respectul oamenilor prin fapte, nu 
prin vorbe, să-și respecte rudele de sânge, jocurile de noroc să fie o 
distracție, nu un mod de a-și câștiga existența. Să-și iubească tatăl, 
mama, sora, dar să se ferească de dragostea altor femei, în afară de 
soție. Remarcabile povețe!  

Aș dori să închei acest dialog cu dumneavoastră cu trei întrebări 
scurte, așa cum de ceva vreme mi-am obișnuit cititorii. Acceptați?  

Desigur.  
De ce v-ați ferit în viață?  
Și de atracția care poate fi luată drept dragoste.  
În ce stare se află azi poporul român?  
Într-o stare de n-ar mai fi. De leșin național, de insalubritate 

morală determinată de niște politicieni postdecembriști, despre care 
un regretat academician spunea că au făcut românilor mai mult rău 
decât mongolii, ungurii, turcii, nemţii şi ruşii la un loc.  

Un sfat pentru cititorii noștri?  
Să-l citească pe Amos Oz; vor afla, astfel, că mulţi dintre noi 

muncesc mai mult decât ar trebui să muncească, pentru a câştiga mai 
mulţi bani decât au nevoie ca să-şi poată cumpăra lucrurile pe care 
nu şi le doresc şi să impresioneze nişte oameni pe care, de fapt, nu-i 
plac cu adevărat.  
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